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Abstrakt  

 

       Herliansky gejzír je Národnou prírodnou pamiatkou. Predstavuje jedinečný 

prírodný výtvor uprostred prírody, ktorá je človekom pretvorená iba v malej miere. 

Cieľom diplomovej práce je na základe analýz vypracovaných v rámci bakalárskej 

práce vytvoriť sadovnícko-architektonický návrh  daného rekreačného areálu, ktorý by 

vytvoril priestor podčiarkujúci unikátnosť tohto miesta a poskytoval rôzne formy 

rekreácie pre všetky vekové kategórie. Vypracovaniu návrhu predchádzala 

inventarizácia, analýza priestoru vypracovaná v bakalárskej práci a analýzy pozitív 

a negatív priestoru, histórie daného územia ako aj štúdium odbornej literatúry. Návrh 

stavia na základoch bývalého kúpeľného parku, ktorým záujmové územie bolo. 

Dôležitým faktorom pri návrhu územia bola podpora ducha miesta a jeho atraktívnosti 

a taktiež podpora estetiky krajiny a rozšírenie rekreačných činností. Pri návrhu sem 

zohľadnili vhodnosť vegetácie pre daný areál, pôvodný výskyt drevín  na území a ich 

ekologické nároky. Navrhnutý areál predstavuje pre obec a okolité územie priestor na 

regeneráciu psychických i duševných síl, ktoré v súčasnej dobe potrebujeme často 

posilňiť v rámci voľného času. 

Kľúčové slová: Herľany, lesný park, rekreácia, voľný čas 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 

Abstrakt 

 

 The geyser of Herlany is a National Treasure. It presents a unique creation in the 

surroundings of nature, where the reshape of human is really minor.  Aim of this 

thesis is, on the basis of analysis developed in the bachelor work, 

create an architectural, recreational area, which would create the space able to 

underly uniqueness of this place and provided various forms of recreation 

for all ages. Preceded the drafting of this thesis, the inventory, analysis of space 

developed in my bachelor work, analysis of positive and negative issues of 

the  space, the history of the area as well as the study of literature was made. The 

proposal builds on a former spa park, which was the original function of this territory in 

history. An important factor in the design of the area, was to support the spirit of the 

place and its attractiveness and to support the landscape aesthetics andexpansion of 

recreational activities. In the design we take into account the suitability of 

vegetation for the area, the initial incidence of plants in the 

territory and their ecological requirements. The proposed site provides a space for the 

recovery of mental and spiritual forces for village Herlany and surrounding areas. 

Key words:  Herlany, forest park, recreation, leisure time 
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  Dotvorenie rekreačného areálu v obci Herľany 

Úvod 

 Kamkoľvek pôjdeš, dve veci pôjdu s tebou- príroda a tvoje zdravie. 

                                                                                                                (SENECA) 

 

 Čas sa pre nás stal veľmi vzácnym, Kaţdý deň začíname v mysli s jeho 

rozdelením, aby sme dokázali uskutočniť všetky potrebné a očakávané činnosti. Voľný 

čas, ktorý sa nám po tomto rozvrhnutí zvýši, je minimálny a my si uvedomujeme, ţe je 

potrebné ho vyuţiť na zocelenie ducha i tela. Je to nevyhnutné, pretoţe zdravie je 

najdôleţitejšie a bez neho nemoţno ostatné činnosti vykonávať. 

Rekreáciu a oddych moţno praktizovať v dnešných časoch v nespočetných 

formách. Kaţdý si môţe nájsť svoj typ podľa vkusu, poţiadaviek a v neposlednej miere 

aj finančnej náročnosti danej rekreačnej činnosti. Avšak stále je tu prítomná jedna forma 

rekreácie, ktorá nestojí mnoho a dáva veľa. Áno, aj v tejto dobe plnej technických 

a technologických vymoţeností, hektických dní, stresu a termínov je tu príroda, ktorá 

ostáva od nepamäti rovnaká. Otvorená kaţdému, pripravená svojou nezaujatosťou, 

pokojom a tokom ţivota v nej, pomôcť fyzickej a duševnej schránke. V nej nájdeme 

útočište, ktoré potrebujeme, častokrát keď uţ alarmy tela nie sú prehliadnuteľné a telo 

dáva najavo, aby sme sa zastavili. 

V súčasnosti si stále väčšie mnoţstvo obyvateľstva uvedomuje dôleţitosť 

prírody pre zdravie a harmóniu ţivota. Stáva sa trendom vytvárať rekreačné areály 

v prírode, ktorá je minimálne zasiahnutá antropogénnymi vplyvmi a kladie sa veľký 

dôraz na zachovanie jej krásy a autenticity. 

Vytvárať takéto priestory je veľká zodpovednosť ako pre krajinných architektov 

a sadovníkov, tak aj pre samosprávy miest a obcí. Veľmi dôleţitú úlohu v procese 

tvorby rekreačných areálov v prírode máme všetci, pretoţe zdravie a spokojnosť, úsmev 

na tvári sú dôleţité aspekty ľudského ţivota, ktoré ho robia šťastným.  
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1 Prehľad literatúry 

1.1 Zeleň v krajine 

 Termínom zeleň sú označované väčšinou rastliny alebo vegetácia, ktorá tvorí súčasť 

ţivotného prostredia človeka. Je to veľmi široký pojem, a preto aj vplyv na človeka je 

veľmi široký (Čaboun, 1992). 

 Vegetácia je prvkom a zloţkou prírodného charakteru, čo znamená, ţe je 

sprírodňujúcim nástrojom. Významná pouţiteľnosť v tvorbe krajiny sa prioritne sústreďuje 

na stabilnú lesnú a nelesnú drevinovú vegetáciu, ktorá dopĺňa relatívne premenlivá 

vegetácia poľnohospodárskych kultúr a plodín (Supuka, Schlampová, Jančura, 1999). 

 Zeleň predstavuje vegetačný kryt zeme, ktorý je schopný autoreguláciou a sukcesným 

vývojom  zabezpečiť svoju trvalú existenciu aj bez zásahu človeka. Môţeme sem zaradiť 

lesné porasty, flóru mokradí, lúk, vodných tokov  a plôch, vysokohorských skalných 

útvarov, národných parkov, poľných a záhradných kultúr, neúţitkov a podobne. Tieto 

plochy sa vyskytujú najmä mimo zastavané územie (Rózová, Halajová, 2002). 

 Pojem vegetácia je synonymická s pojmom zeleň. Zeleňou rozumieme súbory 

vegetačnej pokrývky, či uţ bylinnej alebo stromovej (Petrík, 1982). Pojem vegetácia 

vyuţívajú predovšetkým profesie ekológov, biológov a pod. (Rózová, Halajová, 2002), 

pričom podľa Rózovej (2002), pojem zeleň patrí skôr do oblasti územného plánovania, 

urbanizmu, architektúry a sadovníckej tvorby.  

 Hrubík (1999) uvádza, ţe hlavným kompozičným prvkom pri organizácii zelených 

plôch (parkov, lesných parkov, uličnej a rozptýlenej zelene) je drevina. Stromy a kríky 

tvoria podstatu kostru kaţdého zeleného objektu, či je to park, okrasná záhrada alebo 

uličná zeleň a pod.  

 

1.1.1 Význam zelene 

 

Podľa Hurycha (1985) zeleni prináleţia  tieto významy: 

 Mikroklimatický význam- vegetácia priamo ovplyvňuje klimatické činitele 

a zniţuje negatívne dôsledky urbanizovaného prostredia 

 Hygienický význam- zeleň pôsobí na kvalitu vzduchu, reguluje mnoţstvo 

mikroorganizmov v ovzduší a má taktieţ protiprašnú funkciu 
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 Psychologický a rekreačný význam- človek nachádza v prostredí zelene 

pokoj, rovnováhu a upokojenie. Niektoré plochy sú účelne vytvorené tak, 

aby okrem pasívneho oddychu poskytovali aj aktívny odpočinok 

 Estetický a kultúrny význam- zeleň dotvára priestor, člení plochu, 

zvýrazňuje alebo dopĺňa stavby, môţe taktieţ zakrývať nedostatky, 

začleňovať technické, umelecké diela ako aj samotné obce a mestá 

do okolitého prostredia  

 Hospodársky (ekonomický) význam- krajinné prvky ako vetrolamy, 

remízky, stromoradia alebo solitéry majú hospodársky význam nielen 

vďaka svojej drevnej hmote ale pôsobia v krajine ako klimatické, 

vodohospodárske, pôdotvorné a protierózne činitele 

 

Hygienický význam zelene 

 

 Vegetácia má význam v hygiene  ţivotného prostredia, kde ozdravuje ovzdušie 

spotrebou oxidu uhličitého, vylučovaním kyslíka, čím urýchľuje jeho kolobeh v prírode, 

zachytáva prach, zniţuje teplotu, zvyšuje vlhkosť vzduchu, pohlcuje slnečné ţiarenie, 

zniţuje hluk (Rózová, Jeţíková, Vavríková, 2007). 

 

 Rastliny zniţujú znečistenie ovzdušia týmito spôsobmi: 

- zachytávajú a zadrţiavajú prach na svojom povrchu 

- zniţujú rýchlosť a tým aj unášaciu silu vzdušného prúdenia, v dôsledku čoho 

dochádza k usadzovaniu prachu v kľudnejších miestach 

vytvárajú vírivé vzdušné prúdy ( turbulenciu) po prechode nepravidelnými a rôzne 

širokými medzerami v korunách stromov a krov, pričom dochádza k riedeniu 

plynného znečistenia ovzdušia do niţších koncentrácií 

- čiastočne pútajú- absorbujú, neţiaduce plynné znečistenie, tým sú zároveň sami 

poškodzované a dochádza tak k zhoršovaniu ich stavu (Horký, 1984) 

 

 Podľa autorov Kavka-Šindelářová (1978) zdravotne- hygienická funkcia lesných 

porastov i rozptýlenej vzrastlej zelene je výsledkom mnohých priaznivých účinkov 

(obohatenie vzduchu ionizovaným kyslíkom, filtračná schopnosť, priaznivé zmeny 

mikroklímy, baktericídny vplyv, tlmenie hluku atď.).  Predovšetkým priaznivé zmeny 

mikroklímy vedú k vytvoreniu tzv. pásiem klimatickej pohody. 
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 Vysoké stromy a veľké plochy trávnikov majú nezastupiteľný význam v ţivotnom 

prostredí človeka. Zeleň ozdravuje ovzdušie, pretoţe pri asimilácii spotrebuje veľké 

mnoţstvo oxidu uhličitého, ktorý človek vdychuje ako splodinu svojich ţivotných 

procesov. Zeleň vylučuje kyslík, čím urýchľuje jeho kolobeh v prírode (Supuka a kol., 

1991) 

 Do skupiny zvláštnych priaznivých účinkov zelene priraďuje Horký (1984) schopnosť 

niektorých druhov odpudzovať hmyz. Mnoho rastlín taktieţ dokáţe obohacovať prostredie 

o príjemné vône, ako napr. ruţe, paulovnie, lipy a pod. Prakticky všetky rastliny 

obmedzujú rozvoj mikroorganizmov alebo ich aj ničia svojimi fytoncídnymi 

(antibakteriálnymi, baktericídnymi) účinkami. 

 Lesný porast produkuje mnoţstvo druhov prchavých organických látok. Biogénne 

prchavé, vysoko reaktívne látky reagujú s prízemným ozónom pri jeho vstupe do porastu, 

a tak významne prispievajú k zniţovaniu koncentrácií ozónu vo vnútri porastu. Na druhej 

strane, emisie prchavých organických látok nad porastom prispievajú k tvorbe 

fotochemického smogu a aerosólových častíc (Čaboun, Zemko, 2010). 

 

Psychologický význam zelene 

 

 Psychologická funkcia zelene sa vysvetľuje komplexným pôsobením a účinným 

vplyvom na psychiku človeka. Účinok sa prejavuje v preciťovaní prostredia, ktoré môţe 

vyvolávať pohodu, uvoľnenosť alebo podráţdenosť, stiesnenosť a pod. Preto je veľmi 

dôleţité aby sa umiestňovala zeleň do najbliţšieho prostredia človeka a tak mu vytvárala 

vhodné pracovné a ţivotné prostredie (Rózová, Jeţíková, Vavríková, 2007) 

 Zeleň vo vhodnom spojení s vodou a terénom pôsobí na prevahu obyvateľstva výrazne 

osvieţujúcim dojmom a podstatne zvyšuje pocit jeho duševnej pohody. Neobyčajne 

farebná rozmanitosť rastlín a ich jednotlivých častí, najmä kvetov, listov a plodov 

umoţňuje vhodne zvolenými farebnými kombináciami vytvárať rozdielne vnemovo 

a psychicky pôsobiace prostredie (Horký, 1984). 

 Zeleň pôsobí v kaţdom prípade priaznivo. Priaznivý vplyv zelene na telesné zdravie 

zvyšuje pracovnú schopnosť i pracovný výkon, vyvoláva pocit spokojnosti, pričom opak 

spôsobuje telesnú a duševnú skleslosť (Rózová, Jeţíková, Vavríková, 2007). 

 Epidemiologické štúdie v Holandsku podčiarkujú vzťah medzi zdravím a zelenými 

areálmi. Tento vzťah nezahŕňa iba posilňujúce účinky zelene per se, ale tieţ výhody 

zdravého cvičenia (pretoţe prítomnosť zelene môţe byť stimulátorom návštevníkov 
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k cvičeniu alebo prechádzke), sociálneho kontaktu (zeleň môţe slúţiť ako stretávací bod 

a takýmto spôsobom môţe redukovať zdravotné problémy, ktoré môţu byť vytvorené 

sociálnym vylúčením) alebo čistého vzduchu a menej hlučného prostredia (van den Berg, 

Hartig, Staats, 2007). 

 Ľudia nevnímajú prírodné prostredie iba ako očisťujúce a posilňujúce prostredie, ktoré 

je odlišné od mestského prostredia, povaţujú ho tieţ za krajšie prostredie ako mestské. 

Veľká škála štúdií  s dospelými ľuďmi napr. v Európe, Severnej Amerike a Ázii dokázala, 

ţe fotografie prírodných scenérií boli konštantne viac preferované ako fotografie 

mestského prostredia pri moţnosti voľby výberu, ktorý  respondenti mali (Ulrich, 1993). 

 Vzťah medzi regeneračnými účinkami a prírodným prostredím môţu viesť 

k predpokladu, ţe zvyšovanie preferencií pre prírodné prostredie na úkor mestského 

prostredia sa vysvetlí ako viera v to, ţe regenerácia sa  dostaví v prírode oveľa ľahšia 

ako v urbanizovanom (Kaplan, 1995). 

 Nemecké terapeutické pozorovania ukázali, ţe listnatý a zmiešaný les majú na liečenie 

duševných porúch pozitívny vplyv- vyvolávajú dojem svieţosti, jasu a radosti. Zato 

jedľová alebo smreková monokultúra vyvoláva u mnohých chorých pocity stiesnenosti 

a úzkosti. 

 Ukľudňujúci účinok majú monokultúry alebo zmes mladých drevín, kde dominujú 

plochy. Štruktúra porastu je vhodná jedno, najviac dvojvrstvová s vlnovými – mäkkými 

siluetami. Farba listov zelená, striebristá, modrozelená alebo tmavozelená, kôra hnedá, sivá 

aţ čierna (Čaboun, Zemko, 2010)  

 

Hospodársky význam zelene 

 

 Rastliny a rastlinné časti ú jedinou potravou bylinoţravcov a veľmi významnou 

zloţkou výţivy ţivočíchov. Rastliny sú veľmi cennou surovinou pre najrôznejšie odvetvia 

priemyslu, a to potravinárskeho, textilného, chemického, farmaceutického, drevárskeho, 

papierenského atď. (Horký, 1984). 

 Zeleň má bezprostredný vplyv na produkciu, najmä na hektárové výnosy 

poľnohospodárskych kultúr. Stromy, kry a trávnaté plochy sú prirodzeným regulátorom  

pôdnej i vzdušnej vlhkosti. Pôda pod stromami nezamŕza natoľko, ako na voľnom 

priestranstve, má dobré zloţenie a fyzikálny stav. Taká pôda ľahko prepúšťa vodu 

do podloţia po daţďoch  a jarnom topení snehu. 
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  Dôleţitú úlohu má zeleň ako vyhľadávané miesto upokojenia a miesto hniezdenia 

uţitočného vtáctva, ktoré plní neoceniteľnú sluţbu v ochrane poľnohospodárskych plodín 

(Rózová, Jeţíková, Vavríková, 2007).  

  

Estetický význam zelene 

 

 Podľa Horkého (1984) estetické uplatnenie zelene je oddávna uznávané a uplatňované 

zvlášť v záhradkách a parkoch. Na rozdiel od tvarovo, veľkostne a farebne takmer 

nemenného pôsobenia neţivých hmôt, stavebných objektov a inţinierskych diel, zeleň sa 

prejavuje svojou ţivosťou a takmer neustálou premenlivosťou. 

 Zvláštnosťou estetického uplatnenia zelene je jej schopnosť pôsobiť dojmom 

celistvosti v celkovom vzhľade ako aj takmer neprebernej rozmanitosti v detailnejšom 

pohľade. To umoţňuje aby bola zeleň uplatňovaná ako pri vytváraní harmonického, 

neutrálne pôsobiaceho pozadia (napr. pre zvýraznenie dominantného postavenia budovy, či 

fontány), tak pri dominantnom uplatnení ako napr. farebne kontrastne pôsobiacich 

jednotlivých stromov a krov. 

 Zeleň prispieva k celkovej estetike prostredia tým, ţe doplňuje a zvýrazňuje 

architektúru stavieb a samotná zeleň tieţ môţe svojou mnohotvárnosťou a farebnosťou 

vytvárať výrazné umelecké diela (Rúţičková, 1979). 

 Estetické vnemy vyvoláva vzrast stromov a krov, ich celkový habitus, bohatstvo 

tvarov kôry a zvlášť borky, premenlivosť farby a tvarov lístia a pod. Krása výsadieb má 

bohatú škálu prejavov, ktorá je násobená ďalšími prírodnými činiteľmi ako je reliéf, klíma 

či ročné obdobie. 

Rozptýlená zeleň zvyšuje estetickú hodnotu jednotvárnej krajiny, vnáša do nej 

mnohotvárnosť, malebnosť, formuje ju a plošne ju člení. Vďaka nej sa môţu vhodným 

spôsobom zakryť nepekné miesta a objekty, ktoré v krajine pôsobia rušivo a nevzhľadne 

(Kavka, Šindelářová, 1978). 

 Stromy, kry, kvety a trávnaté plochy sprevádzali človeka po celý čas jeho vývoja. 

Vysoké stromy výtvarne a esteticky modelujú celú krajinu, rozdeľujú priestor a dávajú mu 

neopakovateľný charakter. Zeleň priestor zjednocuje do jedného kompozičného celku. 

Pestrofarebné stromy a kry svojimi listami a kvetmi osvieţujú prostredie. Technické prvky 

obkolesené zeleňou tieţ strácajú hranatosť, chladnosť a strnulosť.  

 Ročné obdobie tieţ vplýva na estetické pôsobenie drevín. Od svieţo farebnej zelenej 

farby v jari, cez tmavozelenú v letnom období aţ po farebné odtiene listov a plodov 
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v jesennom období. Zeleň svojimi estetickými prvkami pozitívne pôsobí na psychiku 

človeka, spríjemňuje jeho prostredie (Rózová, Jeţíková, Vavríková, 2007)  

 

1.1.2 Zeleň v rekreačných priestoroch 

 Prvoradou podmienkou pre rekreačnú oblasť je vysoko hodnotená hodnota daného 

územia. Vyuţívanie rekreačných areálov je ovplyvnené nielen od obytných zón ale taktieţ 

aj mierou vybavenia týchto oblastí. 

 K doplneniu súčasných plôch zelene a k zakladaniu nových výsadieb v rekreačných 

oblastiach sa odporúča vysádzať predovšetkým domáce druhy (Kavka-Šindelářová. 1978). 

 Zeleň v rekreačných a kúpeľných oblastiach je rozdielna, čo závisí od typu 

rekreačných priestorov. Je buď zmenená, čiastočne zmenená alebo nezmenená. Podľa typu 

oblastí a stredísk je rozdielna výmera, priestorové rozloţenie vo vzťahu k ostatným 

krajinným prvkom. Rekreačné oblasti mimo územia sídlisk sú lokalizované vo voľnej 

krajine. Zeleň tu môţe byť prevládajúcim, doplňujúcim alebo podmieňujúcim prvkom. 

Rekreačné miesta majú obyčajne charakter prírodných území, ktoré sú čiastočne zmenené, 

organizáciou rekreácie v danom území, kapacitou územia, ochranou alebo organizáciou 

hospodárskych činností. Pre rekreáciu sa obyčajne vyčleňujú územia s bohatou vegetačnou 

pokrývkou, vodnými tokmi a plochami.  

 Podmienkam pre rekreáciu najviac vyhovujú lesné územia. Pre rekreáciu je dôleţitá 

aj ostatná zeleň mimo lesných porastov, napr. brehové porasty, rozptýlená zeleň 

v rekreačnej krajine a krajine vôbec, izolačná zeleň (Petrík, 1977). 

 Základným predpokladom na výkon rekreačnej činnosti človeka je odpovedajúce 

hodnotné lesné prostredie so všetkými jeho prvkami ţivej a neţivej prírody, ktoré sú 

zastúpené určitou frekvenciou kvality a kvantity (Rózová, Mikulová, 2009). 

 Zeleň pri športových a rekreačných strediskách má mimoriadny mikroklimaticko-

hygienický význam, pretoţe organizmus športovca pri športovom výkone má zvýšené 

nároky na dostatok kyslíka a bezprašné prostredie.  

 Tieto objekty sa umiestňujú na okrajoch väčších mestských parkov alebo odľahlejších 

častiach mesta. Mali by byť vzdialené od frekventovaných ulíc a priemyselných objektov, 

alebo aspoň chránené kompaktnou zelenou clonou aj zo strany prevládajúcich vetrov. 

Po obvode sa dáva prednosť nepravidelným výsadbám. Zeleň má prenikať celým areálom 

strediska. Tam kde je málo priestoru sa uplatňujú aleje alebo ţivé ploty. Kvetinové záhony 
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sa pouţívajú len v blízkosti budov (Bihuňová, Hrebíková, 2008, in Supuka, Feriancová 

a kol. 2008). 

 

1.1.3 Uplatnenie zelene v historických objektoch v procese rekreácie  

  V hierarchickej sústave cestovného ruchu a rekreácie má medzi najvýznamnejšími 

rekreačnými faktormi dôleţité miesto historický areál, ku ktorému väčšinou prináleţí 

nejaká forma zelene.  

 Ak pod pojmom rekreácia rozumieme „osvieţenie, zotavenie, oddych, odpočinok“, tak 

historická záhrada a park patrí medzi naše najvýznamnejšie rekreačné potenciály. 

Rekreačný potenciál býva meraný podľa tzv. prírodných a civilizačných atraktivít. Je nutné 

konštatovať, ţe komponovaná historická zeleň spolu s historickou stavebnou architektúrou 

sú prostredím, ktoré sa stáva centrom rekreačných oblastí (Drhovský, 1989). 

 Predovšetkým v udrţiavanom prostredí historickej zelene sú vysoko výkonné funkcie 

fyzikálnej a fyziologickej funkcie zelene. Idealizovaná krajina historického parku je preto 

najideálnejším vnútorným rekreačným faktorom, ktorý na človeka pôsobí podvedome.  

Deje sa to v spolupôsobení s kultúrnymi vnemami a pozitívnymi pocitmi pri intenzívnom 

vnímaní scenérií a rastlinných detailov, nekonečnej škály farieb, kvetov, vôní v pohybe 

a premenlivosti v dennom i ročnom čase (Drhovský, 1989). 

 Stvárnenie historickej záhrady alebo parku, to znamená kompozícia, zastúpenie ţivých 

i neţivých zloţiek a pomer medzi nimi a ich plošnými výmerami, hmotne i materiálovo, 

výtvarná výzdoba a ďalšie komponenty, ktoré sa na historického objektu podieľajú, 

poskytujú špecifické predpoklady k vyuţívaniu. Podmienkou je však, aby bolo historické 

záhradné alebo parkové dielo po všetkých stránkach v dobrom stave, aby sa vyuţívanie 

uskutočňovalo v intenzívnych funkciách, ktoré historické záhrady plnia, resp. by mali 

plniť, a aby toto vyuţívanie bolo primerané, či uţ spôsobom alebo mierou vyuţívania. 

Jedná sa o miesta a vybavenia pre spoločenské akcie, hry pre dospelých a deti, plochy 

pre voľný odpočinok návštevníkov atď., ktoré sú vo všeobecnej rovine v súlade 

s rekreačnou funkciou historických záhrad a parkov. 

 Je dôleţité odmietať neprípustné, utilitárne vyuţívanie, ako sú nábory pre stavebnú 

činnosť, sklady a skládky, niektoré druhy športovísk atď. a iným spôsobom nevhodné, 

neprimerané vyuţívanie, ktoré narúša pamiatkovú podstatu historických záhrad a parkov 

a marí predpoklady ich spoločenskej vyuţiteľnosti a tým aj uplatneniu zelene (Pacáková, 

1987). 



  Dotvorenie rekreačného areálu v obci Herľany 

 - 17 - 

1.1.4 Parkové lesy a lesné parky 

 

Základné pojmy 

 

Les - je rozsiahly súvislý súbor rastlín prevaţne stromovitého vzrastu, ďalej ţivočíchov 

a podmienok prostredia, tvoriacich dialektický celok, jeho hospodárske vyuţitie 

podľa zásad lesného hospodárstva, ktorí tvorí hlavný a trvalý zdroj produkcie dreva. Les 

slúţi na iné, všeobecne prospešné účely. Z biologického hľadiska ho treba chápať ako 

súbor rastlinných a a ţivočíšnych organizmov, teda biocenóz, v ktorej edifikátorom sú 

dreviny stromovitého vzrastu (Supuka, Vreštiak, 1984, cit. Náučný slovník lesnícky, Praha 

1960). 

 Les je rozsiahly súbor rastlín prevaţne stromovitého vzrastu, ďalej ţivočíchov 

a podmienok prostredia, tvoriacich dialektický celok, jeho hospodárske vyuţitie 

podľa zásad lesného hospodárstva, ktorý tvorí hlavný a trvalý zdroj produkcie dreva 

(Rózová, Mikulová, 2009). 

  

Park - pozemok, ktorý slúţi na rekreačné, estetické a iné účely, nie však na hospodárske 

účely, a to buď ako umele upravený krajinný úsek s pôvodnou vegetáciou, zachovávajúci 

si pôvodný ráz (národný park), alebo úplne umelo vytvorený výsadbou domácich alebo 

introdukovaných drevín, spravidla pretkaný upravenými cestami (Rózová, Mikulová, 

2009) 

 Ide o ucelené, pre tento účel zámerne upravené verejne prístupné plochy zelene 

v mestách, prípadne vidieckych sídlach. Nejde o plochy rovnakého charakteru, pretoţe 

jednotlivé parky vykazujú veľkú rozmanitosť z hľadiska rozlohy, funkcie, vybavenia, 

utváranie, významu atď. (Horký, 1984). 

 

Parkové lesy - v širšom poňatí sú to parkovo upravené lesy, ktoré slúţia prevaţne 

na rekreačné a liečebné účely. Majú podobu od tých najprirodzenejších krajinných prvkov 

v chránených územiach aţ po parkové lesy pretvorené podľa kompozičný zásad 

sadovníckej tvorby, ako napríklad prímestské a kúpeľné parkové lesy. V uţšom slova 

zmysle chápeme pojem parkový les s osobitným určením, ktorý je upravený 

podľa kompozičných princípov sadovníckej tvorby a vzhľadom na funkčnú náplň, avšak 

do takej miery aby boli jeho hlavné výrazové prvky zachované. Pokiaľ je les natoľko 
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pretvorený, ţe stratil hlavné črty lesa a je po kompozičnej stránke podobnejší parku, 

označujeme ho pojmom lesný park (Supuka, Vreštiak, 1984). 

 Parkové lesy patria do kategórie účelových lesov, pričom ich hospodárska výnosnosť 

je obmedzená záujmami vyššie postavenej rekreačnej účinnosti. Okrem mestských 

a prímestských lesov sem zvyknú byť aj zaradené kúpeľné lesy, lesy v okolí významných 

liečebných i rekreačných zariadení a pod. V týchto lesoch sú uplatňované zásady, ktoré sú 

neprípustné v hospodárskych lesoch (Horký, 1984). 

 Sú to lesy, ktoré sú svojou polohou a lokalizáciou predurčené na plnenie rekreačných 

a zdravotných funkcií. Nachádzajú sa v záujmovom území miest, liečebných, kúpeľných 

a rekreačných zariadení alebo tvoria časť veľkoplošných chránených území (Brath, 1985).  

 

Lesné parky - sú rekreačnými plochami na území alebo v bezprostrednej blízkosti miest, 

kúpeľných ozdravovacích zariadení, historických objektov, táborov, škôl v prírode 

a rekreačných zariadení. Vyuţívajú sa na krátkodobú rekreáciu, nie dlhšiu ako pol aţ 

jednodennú rekreáciu. Majú širokú a rozmanitú škálu rekreačných zariadení. Svojím 

kompozičným stvárnením sú značne pozmenené podľa rekreačných potrieb, a to z hľadiska 

ich odolnosti proti rekreačnému náporu i z hľadiska estetického (Supuka, Vreštiak, 1984). 

 Les je natoľko pretvorený, ţe stratil hlavné črty lesa a je po kompozičnej stránke 

podobný parku, Je rekreačnou plochou na území alebo v bezprostrednej blízkosti mesta, 

kúpeľných ozdravovacích zariadení, historických objektov a rekreačných zariadení. 

Vyuţíva sa na krátkodobú rekreáciu, nie dlhšiu ako pol aţ jeden deň. Zahŕňa v sebe širokú 

škálu rekreačných zariadení (Rózová, Mikulová, 2009).  

 Lesný park je  významnou mierou pretvorený podľa princípov parkovej tvorby 

do takej miery, ţe stratil hlavné znaky lesa a z kompozičného hľadiska sa viac podobá 

kultúrnemu parku (Supuka, 2000). 

   

Les ako objekt rekreácie 

 

 Z hľadiska rekreačného vyuţitia sú vysoko hodnotené najmä rozvoľnené okraje lesov, 

kde lesné ekosystémy prechádzajú v odlišné ekosystémy susedných plôch a kde vplyvom 

rozmanitej štruktúry, rozdielnosti svetelných pomerov, foriem a línií sa rozvíja aj pekná 

skladba vegetácie a fauny. Takáto rozmanitosť a členitosť umoţňujú návštevníkom voľbu 
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ako intímnejších, tak aj otvorených výhľadov, takisto ako aj voľbu mikroklimaticky 

rozdielnych stanovíšť s rôznou intenzitou a dobou oslnenia a zatienenia (Horký, 1984). 

 Podľa Supuku, Vreštiaka (1984) lesy s funkciou rekreačnou a liečebnou sú zahrnuté 

v kategórií lesov s osobitným určením (kúpeľné lesy v okolí zariadení liečebno-

preventívnej starostlivosti, lesné parky a prímestské lesy, časti lesov národných parkov 

a chránených krajinných oblastí). 

V týchto lesoch všetka hospodárska činnosť je podriadená poţiadavkám rekreácie 

zdravých alebo liečbe chorých ľudí. O takýchto lesoch môţeme hovoriť ako o parkových 

lesoch, t.j. o lesoch upravovaných ako park, resp. pretváraných podľa kompozičných 

princípov a zásad parkovej tvorby. 

 Lesy s rekreačnou a zdravotnou funkciou môţeme rozdeliť podľa stupňa 

skultúrnenia: 

- hospodárske lesy príleţitostne vyuţívané na rekreáciu a liečbu 

- lesy s osobitným určením, s rekreačnou a liečebnou funkciou 

- parkové lesy 

- lesné parky 

Rózová, Mikulová (2009) uvádzajú, ţe návštevnosť lesa v jednotlivých ročných 

obdobiach je najvyššia v lete, potom na jar, na jeseň a najmenšia v zime. Dĺţka pobytu 

v lese nie je rovnaká, záleţí od časovo rôznych rekreačných foriem. Kým v prímestských 

lesoch prevládajú krátkodobé, niekoľkohodinové pobyty, v lesoch sa realizujú často 

náročnejšie rekreačné činnosti. 

Lesné porasty v kontakte s intravilánom veľkých miest neraz preberajú dominantnú 

rekreačnú funkciu a tejto funkcii sa prispôsobuje reţim obhospodárovania lesov, vybavenie 

príslušnými zariadeniami občianskej vybavenosti, organizácia kontroly, sprístupnenie lesa 

pre návštevníkov, vybavenie príslušnou infraštruktúrou ako je osvetlenie, protipoţiarna 

štruktúra, sieť peších, cyklistických a iných komunikácií, lanové dráhy, vleky a podobne 

(Finka, 2008, in Supuka, Feriancová a kol. 2008). 

Les ako najvyšší organizovaný, dynamický, autoregulačný prvok krajiny, ktorý 

z rekreačného hľadiska vysokú biologickú, hygienickú a kultúrno-estetickú hodnotu 

(Brath, 1985). 
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Schopnosť lesa poskytovať ľuďom priestor a prostredie pre rôzne formy 

rekreačných aktivít sa na Slovensku tradične povaţuje za rekreačnú funkciu lesa. 

Rekreačná funkcia patrí medzi funkcie, ktorých existencia plne závisí od dopytu ľudí 

na ne. Vzniká aţ vtedy, keď nejakí záujemcovia – turisti, daný les navštívia. 

Existuje viacero druhov rekreačných aktivít od turistiky a outdoorových športov, 

cez pobyty v prírode, táborenie, agroturistiku, stolovanie aţ po rekreačný zber lesných 

plodov alebo zber prírodnín. Vzhľadom na rozmanitosť týchto aktivít, ako aj rozmanitosť 

ľudských nárokov, nie je moţné stanoviť aké vlastností má rekreačný les mať. Pre turistiku 

a ekoturistiku to môţe byť les v čo najprirodzenejšom stave, sprístupnený len vyhradenými 

chodníkmi, pre mnohé aktivity vyhovuje beţný hospodársky les, vo viacerých krajinách sa 

rekreačne vyuţívajú dokonca aj plantáţe . Pre mnohých je príťaţlivý les upravený aj 

do parkovej podoby. Miera návštevníckych nárokov na les je často úmerná času 

a nákladom, ktoré návštevníci vynaloţili pre jeho dosiahnutie (Čaboum, Tutka, Moravčík, 

2010).    

 

1.1.5 Kúpeľné parky  

Podľa Supuka a kol. (2008) tvoria tieto parky akýsi obal kúpeľného centra, 

jednotlivých objektov a ich súborov. Tieto útvary bezprostredne formujú hygienické, 

mikroklimatické, psychologické pôsobenie zelených plôch a dávajú návštevníkovi 

moţnosť krátkodobej a strednodobej individuálnej i spoločenskej rekreácie v prírodnom 

prostredí. Sú to plochy predovšetkým plné stromov a trávnikov, ktoré ponúkajú kľud 

a pohodu, intimitu a spoločnosť. Je ideálne keď prechádzajú voľne a nenápadne do okolitej 

krajiny, do lesných a iných krajinných celkov. 

 Príroda, krajina, park sa v kúpeľnom mieste prejavujú veľmi výrazne, sú v podstate 

akýmsi mestotvorným činiteľom, na ktorého základe prakticky stojí celá existencia 

kúpeľov vôbec. Akékoľvek narušenie či podcenenie základných prírodných činiteľov môţe 

celý kúpeľný či rekreačný reţim úplne degradovať. Napr. porušenie reţimu minerálnych 

a termálnych vôd, odlesnenie či nevhodná zmena porastov, zmeny v mikroklíme, zvýšenie 

hladiny hluku, mnoţstva exhalátov v ovzduší atď. Na druhej strane však uváţený 

a cieľavedomý urbanisticko-krajinársky koncept takéhoto miesta môţe veľmi výrazné jeho 

liečebné alebo rekreačné hodnoty nielen uchovávať, ale aj znásobiť.  
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Centrálny park v kúpeľoch a rekreačných strediskách (resp. celá parková sústava) - 

tvorí spravidla kompozičné aj prevádzkové jadro týchto sídel miest, lokalít, stredísk..). 

Práve preto nemôţeme park povaţovať iba za beţnú plochu zelene, ale za veľmi významný 

priestorotvorný prvok, v ktorom sa sústreďujú všetky významné exteriérové pohyby či 

pobyty, činnosti pacientov a návštevníkov.  

V kúpeľnom parku postupujeme od detailu k celku, kladieme dôraz na veľkorysosť 

a jednoduchosť. Slúţi ku kľudovej, čiastočne i k aktívnej rekreácii a odpočinku. Dôleţité je 

rozloţenie tieňa a svetla 1:1, 1:1- podľa krajinného rázu. Je pretkaný jednoduchými 

pohodlnými a mäkkými chodníkmi, ktoré sú súčasťou liečebného či rehabilitačného 

procesu (Otruba, 2002).  

Na kúpeľný park nadväzuje lesný (krajinný) park (v extraviláne aj mimo 

katastrálneho územia) a sem je často smerovaná vlastná liečebná starostlivosť, liečba 

v prírode. Spravidla vo forme zámerne volených prevádzkových trás, ciest a chodníkov 

rôzne náročných na fyzickú námahu. Jedná sa o viac či menej upravenú voľnú prírodu, 

do ktorej začleňujeme jednoduché odpočívadlá, vyhliadky, studničky a kde vyuţívame 

všetky zaujímavé prírodné scenérie. Príroda je tu prvoradá (Otruba, 2002). 

Kúpeľné parkové lesy plnia funkciu liečebnú, zlepšujú mikroklimatické podmienky 

pre pacientov a kúpeľných hostí. Sú prispôsobené na kratší, aţ na jednodenný pobyt 

pacientov v prírodnom prostredí. Spôsob a stupeň skultúrnenia sú závislé od druhu 

kúpeľného zariadenia, od druhu a spôsobu liečby a preto sa majú budovať v spolupráci 

s balneológmi. Kúpeľný parkový les má poskytnúť tichý a ničím nerušený pobyt v prírode, 

prechádzky a pešie túry, odpočinok v tráve a na lavičkách (Supuka, Vreštiak, 1984). 

1.2 Voľný čas 

 Supuka, Vreštiak (1984) charakterizujú voľný čas ako sféru ľudskej činnosti, 

v ktorej sa eliminujú dôsledky kaţdodenného plnenia povinností, nastáva reprodukcia 

pracovnej sily, zabezpečuje sa regenerácia, rozptýlenie, zábava a rozvoj osobnosti. 

 Podľa Tomovej (2007) je voľný čas protipól vyťaţenosti, kompenzovaný uvoľnením, 

oddychom, športovými aktivitami, zábavou, s cieľom regenerácie fyzického a psychického 

zdravia. Vo všeobecnosti je chápaný ako všetok čas, ostávajúci človeku po slnení si 

povinností a uspokojovaní fyziologicko-biologických potrieb. Tento termín je 

podľa Tomovej (2007) v súčasnosti dosť frekventovaný a vypĺňa mozaiku všetkých 
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ţivotných etáp človeka, zostáva neoddeliteľnou súčasťou jeho existencie i spoločenského 

diania. Nadobúda charakter cennej hodnoty individuálnej, viaţucej sa na priestor 

pre sebarealizáciu človeka. 

 K hlavným funkciám voľného času patrí odpočinok a regenerácia. Odpočinok je 

biologický proces odstraňujúci únavu, ktorá je prirodzeným dôsledkom fyzického 

a psychického napätia. Tým sa podporuje proces regenerácie organizmu a tým aj aktivácia 

nových síl, ktorá prebieha počas aktívneho i pasívneho odpočinku (Supuka, Vreštiak, 

1984). 

 Zvyšovaním úrovne ţivota, vzdelanosti a zmenou ţivotného štýlu  sa mení konanie 

a nároky ľudí v mimopracovnom čase ako aj záujem rozvoja vlastnej osobnosti (Přikryl, 

1974). 

 O voľnom čase môţeme hovoriť iba vtedy, ak: 

 sa môţeme slobodne rozhodovať- vyberať si aktivitu, ktorú chceme robiť 

 aktivitu môţeme podľa svojho rozhodnutia kedykoľvek začať, skončiť a prerušiť; 

pričom voľnočasovej aktivite sa nevenujeme z ekonomických príčin, ale pre dobrý 

pocit (Ďuriček, Ďuričeková, 2007). 

 

1.2.1 Vzťahy medzi voľným časom , rekreáciou a turizmom 

 Pre kvalitu ţivota nie je podstatné iba to, koľko času  má človek pre seba a svoje 

záujmy, ale je dôleţitá kvalita tohto času. Tá hovorí o činnostiach, ktorými je voľný čas 

vypĺňaný. Skladba tých činností je podmienená historicky, neustále sa vyvíja, pôsobí na ňu 

veľa faktorov a v prevaţnej miere je určovaná úrovňou spoločnosti v ekonomickej sfére. 

Súčasťou voľného času je aj rekreácia a turizmus a takto medzi týmito aspektmi vznikajú 

vzťahy, ktoré charakterizujeme týmto spôsobom: 

a. aby sa človek mohol venovať rekreácii, musí mať voľný čas, ale samotné 

disponovanie týmto voľným časom ešte negarantuje rekreovanie sa; 

b. aby sa človek venoval turizmu, musí mať voľný čas, ale samotné disponovanie 

voľným časom ešte negarantuje aktívnu účasť v turizme; 

c. človek sa môţe rekreovať v rámci svojej účasti v turizme, ale voľný čas neznamená 

iba rekreáciu a turizmus, to znamená, ţe nie je vyplňovaný iba rekreáciou 

a turizmom; 

d. človek sa môţe rekreovať v rámci svojej účasti v turizme, kedy ide o rekreačný 

turizmus, ale nie všetky turistické cesty a pobyty sú rekreačné; 
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e. rekreácia môţe existovať bez spojitosti s turizmom, a opačne, turizmus 

bez spojitosti s rekreáciou, ale ani rekreácia ani turizmus nemôţu existovať 

bez spojitosti s voľným časom ( Ďuriček, Ďuričeková, 2007). 

1.3 Rekreácia 

1.3.1 Vymedzenie pojmu  

 Rekreáciou rozumieme pobyt alebo pohyb človeka v zdravom a peknom prírodnom 

prostredí. Aktivity, ktoré človek v tomto prostredí vykonáva a ktoré majú charakter 

rekreácie, tvoria širokú škálu činností rozličného zamerania, kde sa vhodnou formou spája 

fyzická i duševná činnosť človeka. Ich výsledkom je odpočinok, osvieţenie a zotavenie, 

poznanie nových hodnôt, nadobudnutie biologickej rovnováhy. Rekreácia utvára najlepšie 

podmienky na regeneračný proces a dáva človeku vnútorné uspokojenie a pocit uţitočne 

stráveného času, čo kladne ovplyvňuje psychiku i celkový zdravotný stav jedinca. (Přikryl, 

1974). 

Rekreácia je nevyhnutným, existenciálnym elementom  ţivota človeka, ktorý slúţi 

k jeho zdraviu a osobnému naplneniu- či uţ je to v kontakte s prírodou alebo kultúrou. 

Pri rekreácii dochádza k fyzickému kontaktu s ľuďmi , s vonkajším svetom, ktorý je 

zrealizovaný  prostredníctvom opatrení vykonanýbch v súlade so zavedenými kultúrnymi 

vzormi. Jedná sa o kultúru prírodnú a kultúru telesnú (Cynarski, 2007). 

Sum a kol. (1981) definuje rekreačný priestor ako ucelený ekosystém, ktorý je 

charakterizovaný štruktúrou a funkciami hlavných prvkov, dynamikou ich vzájomných 

vzťahov a pôsobením rôznych okolitých vplyvov. Rekreačný priestor vo funkčnom pojatí 

je prevádzkovou jednotkou rekreačnej krajiny, reprezentovanou navonok napr. rekreačným 

strediskom. 

Podľa Valtra (1988) rekreácia zabezpečuje nevyhnutné zdravotné preventívne 

potreby ľudí a napomáha udrţiavať ich aktívne zdravie. Pomocou odpočinku a rekreačných 

činností dochádza k urýchleniu obnovy fyzických i psychických síl. 

História, ţivotné skúsenosti ale ja mnohé literárne pramene, dokumentujú ţe ţivot 

človeka prebieha v troch principiálnych cykloch: v práci, v bývaní a odpočinku (rekreácii) 

(Supuka , 2001). 
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 Práca predstavuje fyzický aj duševný výkon spojený s ekonomickým 

ziskom, pocitom seba realizácie i celospoločensky vyuţiteľným efektom 

 Bývanie zahŕňa biologické úkony, ako je spánok, jedlo, starostlivosť o seba 

i rodinu ako aj rodinný kontakt s priateľmi a príbuznými 

 Odpočinok (rekreácia) zahŕňa aktivity spojené s udrţiavaním 

a obnovovaním fyzických a psychických síl. Ide o rôzne druhy pohybových, 

pobytových a športovo-rekreačných aktivít, prostredníctvom ktorých sa 

uskutočňuje relaxácia, regenerácia, posilnenie, rozptýlenie, spoločenský 

a kultúrny ţivot človeka. Rekreácia predstavuje súbor dobrovoľných 

činností, ktoré sú spojené s odpočinkom, osvieţením a regeneráciou síl 

človeka, s poznávaním hodnôt a krás prírody, ale aj urbanizovaného 

prostredia a kultúrneho dedičstva. Najčastejšie sa realizuje v pôvodnom 

prírodnom prostredí, alebo v kultivovanom prírodnom prostredí - 

od záhradných a parkových prvkov rôznych historických slohov na území 

mesta aţ po moderné parky a strediská zotavenia, parkové rekreačné lesy 

v prímestských zónach  a rekreačných strediskách horských regiónov 

(Supuka, 2001). 

Rekreačným priestorom rozumieme geograficky lokalizované územie s priaznivými 

podmienkami určitého stupňa, ktoré má primerane dobré prístupové moţnosti a má 

schopnosť saturovať potreby rekreačných návštevníkov (Přikryl, 1974). 

Podľa Polena (1985) rekreáciu môţeme definovať ako taký spôsob činností 

alebo odpočinku, ktorý prináša zotavenie a psychické uvoľnenie. Tento spôsob sa 

uplatňuje ako protiváha nepriaznivých vplyvov ţivotného prostredia človeka. 

Rekreácia podľa Baud-Bovy a Lawsona (1998) je v podstate akákoľvek činnosť 

vykonaná vo voľnom čase okrem činností, ktoré znamenajú pre ľudí povinnosť (nadčasy, 

druhé zamestnanie, domáce štúdium, práce okolo domu a pod.) 
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1.3.2 Kategorizácia rekreácie 

Rekreácia dlhodobá 

Určuje sa spravidla riadnej dovolenky na zotavenie a obvykle vo väčších 

vzdialenostiach od miesta trvalého bydliska, v priestore s jednoznačne dominujúcimi 

rekreačnými funkciami. Rozhodujúcim kritériom je optimálnosť väzieb 

medzi zariadeniami slúţiacimi k rekreácii  a rekreačným potenciálom (Jurča, 1983). 

Rekreácia krátkodobá  

Najčastejšie sa uskutočňuje v priestoroch, ktoré sú v najbliţšom okolí obytnej zóny 

alebo v jej záujmovom území (prímestské parky, parkové lesy). Rekreačné zázemie mesta 

tvorí časť prímestskej zóny, v ktorej obyvatelia mesta realizujú záujem o účasť 

na rekreácii. Rekreačný potenciál týchto priestorov je rozdielny a závisí od geografickej 

polohy sídla v krajine. Jeho vnútorné ohraničenie tvoria administratívne hranice mesta. 

Za vonkajšiu hranicu sa povaţuje izochróna ohraničujúce územie, v rámci ktorého sa 

realizuje zhruba 80 % objemu záujmu obyvateľov mesta o prímestskú rekreáciu (Mariot, 

1989). 

Moţnosti krátkodobej rekreácie: 

- individuálne rekreačné objekty (rekreačné domčeky v intraviláne obce) 

- zariadenia pobytového charakteru (jednoduché ubytovacie kapacity pre celoročné 

rekreačné vyuţitie) 

- zariadenia pre športovú rekreačnú činnosť (bez poskytnutia ubytovacích sluţieb, 

potreba mestskej alebo prímestskej dopravy) 

- letné byty (rodinná rekreácia) 

- pokojové pásma (jednoduchý aktívny pohyb v prírode) 

- účelové zariadenia (záujmové a spoločenské organizácie) 

- zariadenia tranzitného charakteru ( kempingy, táboriská a pod.) (Jurča, 1983) 

 

Rekreácia kaţdodenná 

Realizuje sa v priestore miesta trvalého bydliska alebo v jeho najbliţšom okolí. 

Rozhodujúcim kritériom tu je optimálnosť väzieb medzi funkciami kaţdodenného cyklu, 

teda medzi bývaním, prácou a odpočinkom v intraviláne sídliska a jeho bezprostrednom 

okolí (Jurča, 1983). 
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Samek –Šindelářová (1979) rozlišujú rekreáciu 

a. Hodinovú- určuje sa dĺţkou pracovnej doby a geograficky zasahuje do prímestskej 

zóny. Vytýčená línia časového nároku na dopravu je pol aţ trištvrte hodiny 

b. Víkendovú-  podľa Holovského (1968) je víkendová rekreácia určená izochronou 60 

minút jazdy a upozorňuje, ţe v zahraničí zasahuje aţ do vzdialenosti 250 km 

c. Dovolenkovú (prázdninovú)- táto rekreácia zahŕňa dlhodobú rekreáciu s nárokmi 

na nocovanie. Más svoju dynamiku, vyznačuje sa hlavným maximom počas letných 

prázdnin s podruţným maximom v predjarných mesiacoch a poslednej dobe sa 

ukazuje maximum a to v dobre Vianoc a Nového roka 

1.3.3 Tvorba rekreačných priestorov 

Priestory pre rekreáciu si vyţadujú prípravu a sústavnú starostlivosť. Ich realizácia 

musí vytvoriť podmienky pre optimálne rekreačné vyuţitie a zároveň zabezpečiť ochranu 

prostredia pred devastačnými vplyvmi (Gál, 1981). 

 Priaznivé miesta pre vonkajšie rekreačné aktivity by mali byť v  kontraste s mestským 

ruchom, hlukom a znečistením a mali by obsahovať: 

 malebnú kopcovitú krajinu s výhľadom 

  vodu: jazerá, rybníky, potoky 

 Vegetáciu: ţivé ploty, stromy a otvorené priestranstvá 

 

 Mnohokrát lesy sú vizuálne príťaţlivejšie a vytvárajú pocit súkromia, avšak poskytujú 

nedostatok zabezpečovacích a dopravných príleţitostí, zatiaľ čo rovinatá a otvorená krajina 

má menej návštevníkov, kvôli svojmu nie aţ tak príťaţlivému vzhľadu. Preto je vhodný 

mix týchto porastov (Baud-Bovy, Lawson, 1998). 

 Pre mestské a prímestské rekreačné účely je nutné navrhovať, pokiaľ je to moţné, 

plochy prirodzené vhodné. Pokiaľ ide o náročnejšiu zeleň, je treba navrhovať také plochy, 

kde sa tejto zeleni darí a kde nebude potrebné mnoţstvo nákladov na ich zaloţenie 

a údrţbu. 

  Pre rekreáciu sú najlepšie vyuţiteľné plochy, ktoré umoţňujú peším bezpečný 

a príjemný pobyt i pohyb. V kultúrnej krajine sú to hlavne lesy a pastviny, sčasti lúky 

a okraje vodných plôch. 
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 V kaţdej významnej rekreačnej oblasti je nutné zaistiť záujmové rekreačné územie, 

kde môţu účastníci rekreácie nájsť kľud, pohodu a samotu pre svoj skutočný oddych a kde 

nie sú rušení záujmami iných rekreantov či spôsobom ich rekreácie (Horký, 1984). 

 S narastaním voľného času a uspokojovaním rekreačných potrieb obyvateľstva 

výstavba rekreačných areálov nadobudla veľkých rozmach. Aby sa zabránilo ţivelnosti 

a anarchii pri výstavbe individuálnych rekreačných chát, rieši sa budovanie týchto 

zariadení v územnom pláne v záujmových rekreačných oblastiach  (v blízkosti priehrad, 

v peknom prostredí hôr a pod.) kde sú vymedzené lokality, kde sa sústreďuje väčšie 

mnoţstvo chát. Sú tu vybudované príjazdové cesty, zavedený elektrický prúd, pitná voda 

atď. Nie je tu však bezprostredný styk s prírodou ako pri jednotlivých roztrúsených chatách 

v lesnom prostredí. Zabráni sa však devastácii krajiny (Hurych, 1984). 

 Dobré navrhnuté terénne úpravy a vyuţité prírodné úkazy majú zásadný význam 

v rekreačných komplexoch. Prírodné útvary ako sú skaly, odrastené stromy a tečúca voda 

by mali byť zachované, dokonca aj v zastavaných častiach a mali by zdôrazňovať svoju 

nezastupiteľnú úlohy v krajinnom dizajne. Avšak moderné rekreačné areály nie vţdy 

dokáţu vyťaţiť z okolitých, prírodou poskytnutých atraktívnych lokalít. Vo viacerých 

prípadoch lokality je determinovaná inými faktormi (vzdialenosť od najbliţšieho 

dopravného uzla, regionálneho centra a pod.) Často pri návrhoch dominuje iba jeden 

alebo dva aspekty (slnečné svetlo, voda, veľký priestor) a preto bolo mnoho rekreačných 

plôch vytvorených na vyprahnutej pôde, opustených priemyselných areáloch, 

kameňolomoch a i. V takýchto prípadoch musí byť vytvorená umelá krajina, ktorá vyuţíva 

to najlepšie z dostupných zdrojov, zavádza súčasne ľudsky vytvorené aspekty do krajiny 

a presádza zeleň keďţe je to v týchto prípadoch nevyhnutné.  (Baud-Bovy, Lawson, 1998). 

 Pre plánovanie rekreácie je treba vyhodnotiť základné formy rekreačných aktivít. 

Formy odpočinku a rekreačných činností sú značne rôznorodé, bývajú ovplyvnené 

prevaţne časovými a priestorovými moţnosťami a podmienkami funkčného vyuţitia 

dostupných rekreačných území a z menšej miery sú záleţitosťami spoločenského vývoja, 

prípadne modernej doby (Valtr, 1988). 

 

1.3.4 Základná vybavenosť rekreačného priestoru  

Medzi najbeţnejšiu základnú vybavenosť rekreačného priestoru patrí: 

o  cestná sieť- účelovo určená pre prevádzkové poţiadavky, nadväzujúca 

na verejné komunikácie 
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o  chodníková sieť- určená najmä pre peší pohyb, alebo aj iné rekreačné činnosti 

o  parkoviská- na okraji, tvoria časti nástupových plôch 

Do vlastnej rekreačnej vybavenosti patria: 

o  Ihriská - plochy funkčne určené, upravené a vybavené pre rôzne športy mládeţe 

a dospelých. K vybavenosti ihrísk patria hojdačky, hojdacie kreslá, rôzne typy 

preliezačiek, šplhacie laná, kútik rozprávok, vláčiky a pod. 

o  areály (chodníky) zdravia - priestory s funkčným určením a vybavením 

(prírodného charakteru), umoţňujúcim vykonávanie rôznych športových aktivít 

za účelom zvýšenia celkovej telesnej kondície v prírodnom prostredí 

o  vodné plochy - vytvorené, či upravené vodné nádrţe a potoky pre hry a vodné 

športy 

K základnej vybavenosti by nemali chýbať drobné technické zariadenia: 

o orientačné zariadenia - pozostávajúce z informačných tabúľ, máp, smerovačov 

a pod. Ich funkcia spočíva v jednoduchej informácii a orientácii návštevníkov 

v rekreačnom systéme rekreačného priestoru 

o  odpočívadlá - lavice, umiestnené najmä vedľa vychádzkových komunikácií  

na samostatných odpočinkových alebo iných funkčných plochách 

o  prístrešky - slúţia k ochrane pred nepriaznivými poveternostými podmienkami. 

Umiestňujú sa v odľahlejších častiach rekreačného areálu 

o  altány - slúţia ako prístrešky k odpočinku. Niekedy sú väčších rozmerov a vtedy 

slúţia k menším spoločenským podujatiam 

o  stoly - slúţia na občerstvenie, môţu byť kryté, odkryté, môţu taktieţ tvoriť súčasť 

altánov 

o dekoratívne mosty - ich konštrukcia má byť ľahká, nenáročná, najčastejšie z hrubo 

opracovaného dreva. Most je súčasťou komunikácie na zdolanie rôznych 

denivelácií terénu a iných prírodných javov, ako napríklad premostenie, potôčikov, 

kamenných sutín, močiarov, roklín a pod. 

o zdroje pitnej vody - tvoria ich na patričnej úrovni vytvorené pramene studne 

o smetné koše - ich konštrukčné zriadenie má umoţňovať jednoduché 

vyprázdňovanie, sú súčasťou hygienického zariadenia rekreačných areálov 
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o  toalety - bývajú umiestnené na najfrekventovanejších miestach a na miestach kde 

sa zhromaţďuje najviac návštevníkov. Mali by byť dobre odizolované zeleňou 

a tieţ dobre označené 

o  ohniská - sú určené na vybavenie piknikových plôch. Zväčša sú doplnené stolmi, 

lavicami, prístreškami, odpadovými košmi, drevom na kúrenie a pod. 

Najvhodnejšia lokalita na tieto zariadenia je v blízkosti upravených vodných tokov 

v menej navštevovaných častiach rekreačného areálu 

o  amfiteátre - musia spĺňať poţiadavky scenérie a dobrej akustiky prostredia. 

Z hľadiska kompozície a architektonického faktora musia byť čo 

najjednoduchšieho vzhľadu, s maximálnym vyuţitím prírodného materiálu 

a vhodným začlenením do okolitého prostredia 

Pri návrhu vybavenosti, pretoţe jej rozmiestnenie podľa druhu a kapacít určuje 

koncentráciu návštevníkov, je potrebné zohľadňovať nielen účelové určenie, ale aj 

poţiadavku optimálneho rozptylu návštevníkov i hraničnej zaťaţenosti rekreačných plôch 

(Supuka, Vreštiak, 1984, Bortel, 1984). 

Podľa Baud-Bovy a Lawsona (1998) základné vybavenie rekreačných areálov zahŕňa: 

 Prístupovú zónu - prístup by mal byť moţný mestskou a medzimestskou dopravou, 

automobilmi, bicyklom a pešími trasami. Parkovacie miesta by mali byť pokryté 

kamennou dlaţbou alebo asfaltom. Keďţe väčšina návštevníkov prichádza počas 

letných mesiacov, môţu byť autá zaparkované aj na tráve alebo na štrkovom 

povrchu, pri väčšom počte návštevníkov. 

 Trávnaté plochy pre piknik a hry - tieto plochy sú nevyhnutnou súčasťou 

pre piknikové posedenia a neorganizované hry a mali by byť 200-300 m v dosahu 

parkovísk. Okrem smetných košov a WC si tieto plochy nevyţadujú ţiadne iné 

prídavné vybavenie, avšak niekedy sú doplnené o stoly, lavičky alebo ohniská. 

 Detské ihriská - v prírode orientovaných parkoch  sú tieto detské ihriská zaloţené 

na základnom vybavení z prírodného materiálu. 

 Denný kemping - v niektorých krajinách (napr. Holansko, USA) tieto miesta 

poskytujú miesto pre stany, karavány atď. a taktieţ základné hygienické vybavenie, 

ktoré návštevníkom postačuje na jeden deň. 

 Vodné prvky - voda je vţdy pouţívaná ako nástroj tvorby krajiny, rovnako ako aj 

pri tvorbe rekreačných priestorov. Môţe byť vo forme umelo vytvorenej vodnej 
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nádrţe, potoka, bazénu alebo vodných kaskád. Fontány a gejzíry taktieţ poskytujú 

príleţitosť na vodné hry. 

 Plachtenie a člnkovanie - ak je vodná plocha dostatočná, môţe sa v jej blízkosti 

nainštalovať mólo, ktoré slúţi pre člny. Taktieţ sa môţe vyčleniť separovaná zóna 

na lov rýb. 

 Stravovacie zariadenia - ak je intenzita návštev vysoká, pohostinstvo alebo 

reštaurácia je pozitívnym doplnkom rekreačného priestoru. V opačnom prípade je 

vhodné aby bolo k dispozícii v letných mesiacoch kedy je návštevnosť podstatne 

vyššia. 

 Iné atrakcie - v závislosti na prostredí, môţu sem byť zahrnuté: 

  Parky pre domáce zvieratá 

 Detské farmy, ktoré dovoľujú kontakt s domácimi zvieratami 

 Informačné centrá alebo eko-múzeá prezentujúce lokálnu flóru a faunu 

Arboréta, botanické záhrady, dendrologické chodníčky smerujúce k pozorovacím 

bodom 

 Sieť chodníkov - ak je rekreačný objekt rozľahlý alebo sa pripája k lesu a iným 

zónam okolitej krajiny, mali by v ňom byť k dispozícii rad vyznačených okruhov  

 

1.3.5 Tvorba rekreačných priestorov v zahraničí 

 Rekreácia mestského obyvateľstva v prírodnom prostredí prevaţnej väčšiny miest 

vyspelých štátov prebieha ako na ich vlastnom území, tak v ich bezprostrednej priľahlej 

i vzdialenejšej krajine. Zahŕňa formy pasívnej (kľudovej) aj najrôznejšie formy aktívnej 

(pohybovej) rekreácie.  

Samosprávy väčšiny zahraničných miest si uvedomujú, ţe na vyrovnávanie 

súčasného zhoršovania mestského ţivotného prostredia  uţ nestačia plochy a prvky 

prírodného charakteru medzi zastavanými územiami, a preto v narastajúcej miere zapojujú 

do tohto ozdravujúceho procesu aj plochy prírodného charakteru v prímestskej krajine. Tú 

zámerne  a rozsiahle pre tento účel upravujú (Horký, 1988). 

 

Amsterdamse Bos- Amsterdamský les, Holandsko 

 Amsterdamse Bos zaberá takmer 1000 ha. Je vo vlastníctve mesta 

Amsterdam. Ročne ho navštívi 7 miliónov návštevníkov. Je stále najviac obľúbenou lesnou 

krajinou v okolí holandského hlavného mesta, tak ako to architekti v roku 1920 plánovali. 
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Rekreačný areál poskytuje 137 km peších chodníkov, 51 km cyklistických dráh, 50 mostov 

a pod. Patrí k jedným z najrozľahlejších parkov v Európe.  

 Park poskytuje veľmi širokú škálu aktivít, ako napríklad cyklistika, člnkovanie, 

beţecké dráhy, plochy pre loptové hry, lov rýb, palacinková farma, farma so zvieratami, 

veľké mnoţstvo detských ihrísk s rozdelením pre jednotlivé vekové kategórie, amfiteáter 

a pod. [zdroj 1]     

 

 

 

                      

                   

                    

 

Obr. 1 Prírodný vzhľad informačného                 Obr. 2 Kersentuin- Čerešňová záhrada centra                     

parku [zdroj 4]                                                                    [zdroj 5] 

 

    

 

 

 

 

 

 

    Obr. 1 Stádo oviec pasúce sa v parku [zdroj 6]                 Obr. 2 Dizajn jedného z mostov [zdroj 7] 

 

 

Donauinsel, Wien, Rakúsko 

 Ostrov na rieke Dunaj má vo Viedni okrem povodňovej ochrany aj funkciu 

rekreačného raja s vysokou návštevnosťou a hodnotením obyvateľstva Viedne. Prírodný 

dizajn celej zóny poskytuje prostredie pre mnoho druhov zvierat a rastlín. V rokoch 1974- 

1988 bolo v tejto oblasti vysadených 1,8 miliónov stromov a krov, aby sa splnili 

poţiadavky rekreačného areálu. 

 Donauinsel je rozdelený funkčne na tri časti- sever a juh ostrova majú čisto 

prírodný charakter, zatiaľ čo v prostrednej časti ostrova je vytvorený park. V prírodných 

zónach sú vytvorené rekreačné tábory, piknikové lúky a pod. Na ostrove sa nachádzajú tieţ 
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oblasti prirodzene vytvorených močiarov, čo celý dizajn rekreačného územia ešte viac 

umocňuje. [zdroj 2]   

Ostrov je 21 km dlhý, leţí v severovýchodnej časti Viedne a ponúka taktieţ veľké 

mnoţstvo športových atrakcií, cyklistických či peších dráh, piknikových posedení, zákutí, 

či pláţí. [zdroj 3]   

 

  Obr. 3 Letecký pohľad  na park [zdroj 8]                     Obr. 4 Jedna z centrálnych zón parku, tzv. Copa      

Cagrana [zdroj 9] 

Grand Parc Miribel-Jonage, Lyon, Francúzsko 

 

 Výnimočný park zasadený do prírodného prostredia na rieke Rhône, nachádzajúci sa 

15 minút od mesta Lyon. Park na ploche 2200 ha v sebe nesie zachovanú prírodu, kvitnúce 

lúky, jazerá o ploche 250 ha, golfové ihrisko s 9 jamkami, 8 druhov peších a cyklistických 

dráh, pláţe, piknikové zóny, lovecké a poľovnícke areály, športové centrá pre 40 druhov 

športov a taktieţ centrum pre deti  a pod. [zdroj 10] 

 

                         

 

 

 

                         

  

 

    Obr. 5 Letecká snímka parku [zdroj 11]                       Obr. 6 Výhľad s náučnými tabuľami [zdroj 12] 
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        Obr. 7 Rekreácia v parku [zdroj 13]                         Obr. 8 Golfové ihrisko v rekreačnom areáli  

                                                                                                   [zdroj 14] 
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2 Cieľ práce 

 Cieľom diplomovej práce je na základe analýz vypracovaných v rámci bakalárskej 

práce navrhnúť také sadovnícko-architektonické pretvorenie rekreačného areálu v okolí 

herlianskeho gejzíru, ktoré by vytvorilo priestor podčiarkujúci  unikátnosť tohto miesta 

a poskytovalo rôzne formy rekreácie pre všetky vekové kategórie. 
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3 Metodika práce a materiál 

3.1 Metodický postup  

 V práci sme si vymedzili konkrétne hranice plochy na riešenie návrhu. Vopred sem 

vytvorili analýzu súčasného stavu (zahŕňajúc inventarizáciu drevín prvkov drobnej 

architektúry), ktorá bola náplňou bakalárskej práce, na ktorú v tejto diplomovej práci 

nadväzujeme. 

 Podľa výsledkov predošlých  analýzy bol vytvorený návrh pre skvalitnenie 

prostredia v okolí gejzíru v obci Herľany a dôrazom na skvalitnenie rekreačných 

podmienok, atraktivity a funkčnosti územia. 

  Pri návrhu sme postupovali nasledovným spôsobom: 

- štúdium získaných materiálov, analýz súčasného stavu 

- obhliadka a fotodokumentácia miesta 

- vypracovanie SWOT analýzy 

- stanovenie cieľa a následne vytvorenie myšlienky návrhu 

- vypracovanie konkrétnej podoby návrhu 

 

 Inventarizácia bola vykonaná v čase od júla 2008 do septembra 2008 v rámci 

spracovanie bakálarskej práce, pričom sme vykonali  v októbri 2010 kontrolnú 

obhliadku drevín. Pri inventarizovaní sme vychádzali z metodiky Machovca (1987) 

a pri určovaní zdravotného stavu z metodiky Juhászovej. 

 

3.2 Materiál 

3.2.1 Použitý materiál 

Pri riešení práce sme pouţili nasledovné podklady: 

 Mapové podklady: 

-www.googlemaps.com 

-situačné mapy územia v mierka 1:500 

 

 

http://www.googlemaps.com/
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 Literárne zdroje: 

-odborná literatúra 

-zozbierané údaje o prírodných pomeroch a histórii riešeného územia 

 

 Fotodokumentácia: 

- vlastná fotodokumentácia 

- internetové prehliadače 

- historická fotodokumentácia: Krajský pamiatkový úrad Prešov a Krajský 

pamiatkový       úrad Košice 

 

3.2.2 Vymedzenie územia 

Obec Herľany sa nachádza v juhovýchodnej časti Slovenskej republiky, leţí 

pod západným úpätím Slanských vrchov, v údolí Herlianskeho potoka v nadmorskej 

výške 365 m n. m.. Územie sa nachádza v urbanizačnom priestore medzi Košicami, 

Vranovom nad Topľou a Trebišovom v Olšavskom mikroregióne,  v Košickom kraji. 

Obec je sprístupnená cestou II. triedy č. 576 Bidovce - Herľany - Vranov nad Topľou, 

ktorá je napojená na štátnu cestu l. triedy č. 50 Košice - Michalovce. Obec sa skladá 

z dvoch častí a to časť Herľany a časť Ţírovce.  

Susedí s katastrálnymi hranicami obcí: v severozápadnej časti s obcou Kecerovce, 

v severnej časti s obcou Rankovce, Mudrovce a obcou Kecerovský Lipovec, 

v severovýchodnej časti s obcou Banské, v západnej časti s obcou Boliarov, 

v juhozápadnej časti s obcou Bačkovík,  a v juţnej časti s obcou Vyšná Kamenica, 

Niţná Kamenica a Košický Klečenov. [zdroj 15] 

 

3.2.3 História obce 

Prvé zmienky o dedinke Herľany sa spomínajú v r. 1487 pod názvom Haryan. 

Za vlády Jozefa II. sa sem prisťahovali Nemci, ktorí v 19. storočí boli poslovenčení. 

V roku 1630 sa obec spomína pod názvom Harlyan, v r. 1890 pod názvom Rank-

Herlány, v r. 1920 dostáva svoj terajší názov Herľany, maďarsky Herlany, alebo 

Rankfüred. V roku 1828 mala obec 15 domov a 103 obyvateľov. Pôvodne samostatná 

obec Ţirovce bola v r. 1964 pričlenená k Herľanom. Podľa sčítania ľudu v r. 1991 mala 
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obec 263 obyvateľov a 75 trvale obývaných domov. V súčasnosti je počet obyvateľov 

okolo 270.  

Obec Herľany za svoj rozmach môţe ďakovať minerálnym prameňom, ktoré boli 

známe uţ v 17. storočí. Ako prvý upozornil na minerálne vody v okolí Herlian 

a schematicky ich analyzoval stoličný lekár  Abovskej stolice  Daniel  Textoris. 

V rokoch 1772 - 1803 venovali pozornosť tunajším liečivým vodám viacerí učenci, 

pričom zdôrazňovali ich balneologický význam. V 18. storočí tu vznikli kúpele 

na liečenie chorôb ţalúdočných, črevných, reumatických a ďalších. Keď v r.1869 

minerálne pramene uţ nestačili kryť spotrebu liečivých minerálnych vôd, začal sa 

v r. 1870 vŕtať vrt, výsledkom ktorého je dnešný svetový unikát „Herliansky gejzír“. 

Obec bola v 19. storočí obľúbeným miestom nielen Košičanov, ale aj uhorskej 

šľachty, ba dokonca výletným miestom Františka Rákocziho. Spoločenský ţivot sa 

koncentroval v kúpeľnom parku obce. Park bol zaloţený v druhej polovici 19. storočia. 

Je dokumentom doby vzniku prvej verejnej zelene, ktorá poskytovala určitý priestor pre 

spoločenský a kultúrny ţivot kúpeľov. Samotný park, ktorý spolu s bývalými 

kúpeľnými budovami je kulisou pre jedinenčný výtvor Herlianský gejzír pozvoľne 

prechádza do voľného lesa. V parku je zastúpených spolu 30 taxónov drevín, z toho 10 

taxónov ihličnatých a 20 listnatých drevín. 

  Kúpeľný ráz obce sa stratil po 2. svetovej vojne, keď následky vojny neboli 

odstránené, takţe sa ani neobnovila kúpeľná liečba. Čiastočne renovované kúpeľné 

objekty slúţili ako reštauračné a ubytovacie zariadenia bývalého Krajského národného 

výboru, ako školiace stredisko (1950-1955), potom ako rekreačné stredisko 

Revolučného odborového hnutia (1956-1968), neskôr tu bolo zriadené stredisko pre 

zahraničných študentov (1968-1983) a od roku 1985 dodnes celý bývalý kúpeľný areál 

patrí Technickej univerzite Košice na konanie pedagogických, vedeckých, športových, 

spoločenských a kultúrnych podujatí. Zachovalé pamiatkovo chránené budovy sú: 

klasická kúpeľná budova z polovice 19.storočia „Dargov“, ďalej objekty „Branisko“, 

„Gejzír“ a „Hornád“. [zdroj 16]  

 

3.2.4 Klimatické pomery 

Nadmorská výška Herlian a ich okolia sa pohybuje od 360 do 400 m n. m.. 

Podľa pouţívanej klimatickej klasifikácie patria Herľany a ich okolie do klimatickej 

oblasti teplej mierne vlhkej s chladnou zimou. Počet letných dní (s najvyššou dennou 
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teplotou 25˚C a viac) tu presahuje 50. Najteplejším mesiacom je júl s priemernou 

teplotou 18.5˚C, najchladnejším január s priemerom -4,3˚C. Najvyššia teplota vzduchu, 

nameraná v týchto miestach, je okolo 36˚C, najniţšia okolo -30˚C. 

Svahy Slanských vrchov do nadmorskej výšky zhruba 800 m patria do mierne 

teplej oblasti, mierne vlhkej, s priemernou teplotou 16˚C v júli a v januári do -5˚C.  

Ročný úhrn zráţok dosahuje v Herľanoch okolo 700 mm, s minimom v marci (34 

mm) a maximom v júni (96 mm). S rastúcou nadmorskou výškou úhrn zráţok stúpa 

a v hrebeňových polohách, kde sa nadmorská výška pohybuje od 855 m n. m. (kóta 

Bogota) do 780 m n. m. (kóta Strechový vrch), 981 m n. m. (kóta Makovica), aţ 

do 1082 m n. m. (kóta Šimonka), ročne prevyšuje 800 mm. Priemerný počet  dní 

so zráţkami s úhrnom 1 mm a viac dosahuje 100 aţ 110, s maximom v júni(10-12 dní) 

a minimom v septembri (6-7 dní). Maximálny denný úhrn môţe dosiahnuť 80-100 mm. 

 Priemerný počet dní so snehovou pokrývkou dosahuje v niţších polohách okolo 70 

dní, v hrebeňových sa zvyšuje na 90-100 dní. Prvý deň so snehovou pokrývkou je 

v Herľanoch v poslednej dekáde novembra. Priemerná výška snehovej pokrývky 

vo februári dosahuje okolo 15 cm, a v priemere raz za 10 rokov jej maximálna výška 

môţe presiahnuť 75 cm (Dobra, 2004). 

3.2.5 Hydrologické pomery 

Hlavným tokom odvodňujúcim záujmové územie je Hornád so S-J smerom 

prúdenia. Čiastkovým povodím je povodie Olšavy, do ktorej sa vlieva Herliansky potok 

odvodňujúci bezprostredné okolie Herlian. Najbliţšia vodomerná stanica 

zaznamenávajúca prietočné mnoţstvá vody je situovaná na Olšave v Bohdanovciach.   

Hrebeň Slanských vrchov tvorí rozvodnicu medzi povodím Hornádu  na západnej 

strane a Bodrogu na východnej strane. V oblasti masívov Mošník a Makovica pramenia 

okrem Herlianskeho potoka aj ďalšie ľavostranné prítoky Olšavy. Na sever od Herlian 

je to Rankovský potok a na juhovýchod  Svinický potok, na ktorom je pri obci Vyšná 

Kamenica vybudovaná malá vodná nádrţ  (Bell, 1994; Dobra, 2004). 

3.2.6 Minerálne vody 

V Herľanoch sa nachádzajú 3 minerálne pramene. Severne od areálu Technickej 

univerzity sa nachádzajú 2 pramene - Vyšný pod hotelom Gejzír a pumpa za bývalou 

kúpeľnou budovou Dargov, z ktorých posledne menovaný je zachytený a verejne 

sprístupnený. Voda sa čerpá ručným čerpadlom. Tretí premeň vyviera naproti 
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obecnému úradu na súkromnom pozemku, ktorý bol zachytený a tieţ sprístupnení, ale 

v súčasnosti je v dezolátnom stave. Voda v prameňoch z dôvodu nevyhovujúcej kvality 

je na základe rozhodnutia okresného hygienika vyhlásená za nepitnú (Bell, 1994; Rebro, 

1996; Tometz, 2001). 

3.2.7 Flóra 

Kvetena Herlian a okolia je z fytogeografického hľadiska začlenená do oblasti 

západokarpatskej flóry (Carpaticum occidentale), obvodu predkarpatskej flóry 

(Praecarpaticum) a fytogeografického okresu Slanské vrchy.  

V priestore obce a na jej priľahlom území môţeme rozlíšiť zonálne spoločenstvá: 

biocenózy lesov, biocenózy skalných reliéfov, biocenózy mokrých stanovíšť, biocenózy 

lúk, biocenózy intravilánov dedín a biocenózy parkov. 

V okolí Herlian prevláda v lesných porastoch bučín spoločenstvo Dentario 

bulbiferae - Fagetum. Na severovýchodných svahoch sú zmiešané lesy dubovo - 

hrabové s prevahou drevín, ako sú buk lesný (Fagus sylvatica) či javor horský (Acer 

pseudoplatanus). Vo vyšších  polohách pristupujú na skalnom podloţí aj javor mliečny 

(Acer platanoides) a jaseň štíhly (Fraxinus excelsior).  

Z chránených a vzácnych druhov rastú v širsom okolí Herlian plavúň obyčajný 

(Lycopodium clavatum), vemenník dvojlistý (Platanthera bifolia), ľalia zlatohlavá 

(Lilium bulbiferum), zimozeleň menšia (Vinca minor) a i.. 

Lokalita je bohatá na rôzne typy lúk, miestami so skupinami stromov a kríkov. 

Miestami je moţné nájsť aj niekoľko exemplárov duba cerového (Quercus cerris). 

Kultúrnu flóru predstavujú v parku pri gejzíre dreviny domáceho a cudzokrajného 

pôvodu, rozdelené na ihličnaté, listnaté stálozelené a opadavé. (Sitašová, 1998) 

3.2.8 Fauna 

Zloţenie fauny v areáli parku má v porovnaní s okolitou krajinou rozdielny 

charakter. Zatiaľ čo v bezprostrednom okolí sa vyskytujú druhy otvorenej 

poľnohospodárskej krajiny,  lesa a intravilánu obce, v kúpeľnom areáli sa tieto 

spoločenstvá prekrývajú a vytvárajú osobité parkové spoločenstvo. 

Z 59 pozorovaných vtáčích druhov hniezdi v parku a bezprostrednom okolí  36 

druhov z ktorých podľa Červenej knihy 18 druhov vtákov je ohrozených. 

Medzi ohrozené druhy vtákov patria napr.: bocian čierny (Ciconia nigra), jastrab lesný 
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(Accipiter gentalis), jarabica poľná (Perdix perdix), chriašteľ poľný (Crex crex) a i. 

K typickým parkovým druhom vtákov, ako sú stehlíkovité a pinkovité, sa v poslednej 

dobe zaradil drozd čvíkotavý (Turdus pilaris). Nad areálom parku  a priľahlým územím 

nie je vzácnosťou pozorovať loviť ohrozeného orla krikľavého (Aquila pornarina), 

jastraba krahulca (Accipiter nisus) i najväčšieho havranovitého vtáka krkavca čierneho 

(Corvus corax). 

Chvíle čakania na erupciu gejzíru v parku vypĺňa pozorovanie veveričky obyčajnej 

(Sciurus vulgaris). Z vyšších stavovcov vídať nad ránom pásť sa na okolitých lúkach 

srnu hôrnu (Capreolus capreolus) a jeleňa hôrného  (Cervus elaphus). Súvislé trávnaté 

plochy okolitých lúk občas preryje sviňa divá (Sus scrofa), poţierajúca sladké korienky 

rastlín. Cez hrebeňovú časť Slanských vrchov občas prechádza svorka vlka obyčajného 

(Canis lupus). Na turistickom chodníku sú po nich zreteľné stopy (Fulín, 1998). 

3.2.9 Obyvateľstvo 

Obec Herľany je jednou z obcí Olšavského mikroregiónu, ktorý je dobrovoľným 

zdruţením obcí zaloţeným v súlade s ustanoveniami zákona č 369/1990 Z. z. v znení 

neskorších predpisov. 

Obec má 280 obyvateľov (k 31.12.2008) z čoho je 125 muţov a 155 ţien. 

V predproduktívnom veku je tu 36 obyvateľov, produktívnom veku 173 obyvateľov 

(Ţ 88, M 85) a v poproduktívnom veku 85 obyvateľov. V roku 2008 sa tu narodili 2 

obyvatelia, zomreli 4.  

Sociálna situácia v mikroregióne je nepriaznivá, dôsledkom čoho je relatívne 

vysoký počet osôb – poberateľov sociálnych dávok, ako počet nezamestnaných. 

Väčšina obyvateľov za prácou dochádza. Ukazovatele vitality obyvateľstva nie sú 

priaznivé. Zmenšovanie podielu mladšej generácie populácie a zvyšovanie podielu 

starších vekových skupín obyvateľstva – starnutie populácie, môţe mať za následok 

pokles reprodukčných schopností populácie.  

Priemerná nezamestnanosť v regióne, podľa údajov ŠÚ SR je 29,4%, čo prevyšuje 

celkový priemer. V zásade platí, ţe percento nezamestnanosti veľmi úzko súvisí 

s podielom rómskeho obyvateľstva v obciach.  

Olšavský mikroregión je jedným z atypických regiónov Slovenska, kde obyvatelia 

rímskokatolíckeho vierovyznania netvoria majoritnú väčšinu (11,6%). Majoritné 

zastúpenie tvoria obyvatelia evanjelického vierovyznania (23,1%) a reformovanej 

kresťanskej cirkvi (18,7%). Gréckokatolícke vierovyznanie má 9,9% zastúpenie. 
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V obci je poskytované vzdelávanie v predškolskom zariadení (materská škola) 

a v základnej škole. Najdostupnejšia moţnosť získania stredoškolského 

a vysokoškolského vzdelania obyvateľov obce je v neďalekom krajskom meste Košice, 

alebo Prešov.  

Zdravotnícka starostlivosť je sústredená v neďalekej obci Bidovce, kde sídli všeobecný 

lekár pre deti a dorast a všeobecný lekár pre dospelých a stomatológ. V Bidovciach je aj 

lekáreň. Ostatnú zdravotnú starostlivosť poskytujú v zdravotníckych zariadeniach 

v Košiciach.  

Spoločenskou infraštruktúrou obce je miestna kniţnica, poţiarna zbrojnica, kostol, 

cintorín, dom smútku, ihrisko, predajňa potravín a pohostinstvo. Bankové sluţby v obci 

nie sú dostupné. Najbliţšia filiálka Slovenskej sporiteľne sa nachádza v neďalekej obci 

Bidovce. Poštové úrady sú v Herľanoch a Bidovciach. Okrem poľnohospodárskej 

výroby sa v obci ďalšie výrobné zariadenia nenachádzajú. (obec Herľany, 2010) 

 

3.2.10 Národná prírodná pamiatka Herliansky gejzír 

Jedinečný prírodný zjav svojho druhu vo svete, bol vyhlásený v roku 1987. 

Národná prírodná pamiatka je vyhlásená na ochranu hydrologického objektu - vrtu 

s jedinečným mechanizmom pseudogejzírových erupcií. Je to prírodný mechanizmus 

uvedený do činnosti technickým zásahom človeka. Dokumentuje prírodné pomery 

územia i jeho geologickú stavbu. Priliehavý rámec gejzíru vytvára Herliansky kúpeľný 

park s viacerými listnatými a ihličnatými drevinami. Zaberá plochu 1,91 ha.V tomto 

území nie sú dovolené ţiadne zásahy do vodného reţimu a prirodzeného mechanizmu 

gejzíru (Bell 1994; Ciberej, 1998). 

Gejzír a jeho história 

Herlianske kúpele boli známe uţ v 17. storočí. V počiatkoch ich vzniku tu však 

ţiaden gejzír nebol. Za vlády Jozefa II. v rokoch 1780 – 1790 postavili kúpeľné budovy, 

v ktorých sa nachádzalo 112 izieb a mali kapacitu 500 hostí. V liečebných domoch mali 

k dispozícii 25 kamenných vaní. Ešte pred vznikom gejzíru slanú zemičitú uhličitú vodu 

dodávali štyri pramene, ktoré sa volali V záhrade, Pred hostincom, Kysuca a Sloboda. 

Na také veľké kúpele to bolo málo, preto sa vtedajší ministerský predseda gróf Július 

Andráši (Andrássy) v roku 1869 rozhodol nechať navŕtať ďalšiu studňu. Touto úlohou 

poveril inţiniera Vilama Zigmondiho (Zsigmondy).  
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Je známy dátum prvého vrtu, bolo to 15. júna 1870. Studňa mala hĺbku 111 metrov. 

Dňa 16. augusta 1872 sa vrt prehĺbil na 172 metrov. Vtedy začala spod zeme 

vystrekovať voda do výšky 4 aţ 5 metrov. Vo vrte sa pokračovalo a 4. júla 1875 

dosiahol hĺbku 275 metrov. Nastala prudká erupcia, ktorá prerazila strechu 

dvadsaťmetrovej vrtnej veţe. Ďalšia erupcia nastala 17. Decembra 1873.  

Gejzír priam exceloval v októbri 1874. Vrt dosiahol hĺbku 330 metrov a prúd vody 

vyšľahol do výšky 112 metrov. Voda spod zeme vtedy striekala nepretrţite 10 dní. 

Od toho času sa stali erupcie pravidelnými.  

Prehlbovanie vrtu ukončili 6. mája 1875, pričom došli do hĺbky 404 metrov. 

Spevnenie vrtu po celej hĺbke však nebolo technicky realizovateľné, takţe spevnili len 

351 metrov. Gejzír chrlil vodu v intervaloch 8 aţ 9 hodín, neskôr v 12 hodinových 

intervaloch.  

V súčasnosti sa erupcie opakujú v 34 aţ 36 hodinových intervaloch. Stĺpec vody 

dosahuje výšku 30 metrov. Oţivenie gejzíru by si vyţadovalo jeho opätovné prehĺbenie. 

Od roku 1875 sa uţ na to nenašli investori. Nakoniec, dnes je gejzír skôr turistická 

atrakcia a svojmu pôvodnému účelu uţ neslúţi. Jeho voda sa nezachytáva, neohrieva – 

kúpele sú uţ nefunkčné a voda odteká do potoka [zdroj 17]. 

 

3.2.11 Stav budov 

Celý bývalý kúpeľný areál patrí Technickej univerzite Košice na konanie 

pedagogických, vedeckých, športových, spoločenských a kultúrnych podujatí.  

Zachovalé pamiatkovo chránené budovy sú klasická kúpeľná budova z polovice 

19.storočia „Dargov“, ďalej objekty „Branisko“, „Gejzír“ a „Hornád“. Na riešenom 

území sa nachádza aj malý kostolík, ktorý si ţiada neodkladnú rekonštrukciu pre 

zachovanie svojho vzhľadu a dopĺňanie tak celej kompozície miesta.  

Esteticky najviac pôsobivá je budova  „Dargov“, ktorá je nedávno zrekonštruovaná 

a je reprezentačným a spoločenským miestom Technickej univerzity v Košiciach. 

Nachádza sa v nej recepcia a reštaurácia, ktoré slúţia pre hostí ubytovaných v ubytovni 

„Branisko“, „Gejzír“ a „Hornád“. Jej vzhľad je zodpovedajúci okolitému prostrediu 

a podporuje myšlienku návratu do minulosti, keď na tomto území vládol kúpeľný ruch.  

Podobne sa predpokladá rekonštrukcia budovy „Gejzír“, ktorá je v menšej miere 

podobná s touto ústrednou budovou. Snáď sa rekonštrukcia bude týkať v budúcnosti aj 

budov „Branisko“ a „Hornád“, ktoré nepôsobia takým dojmom ako dve predošlé, sú 
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postavené v inom architektonickom štýle, v inom období. Koruny stromov zakrývajú 

ich nevzhľadné fasády, takţe nekazia celkové estetické pôsobenie miesta (Pavlíková, 

2009). 

 

3.2.12 Stav prvkov drobnej architektúry 

V centrálnom parku okolo „Herlianskeho gejzíru“ je ústrednou časťou záchytný 

bazén pre erupciu, ktorého povrch tvorí ţulová dlaţba. V jej okolí je 6 kusov lavičiek, 

ktorých úprava spočíva v drevených doskách poloţenách na stupne vytvorené z tejto 

dlaţby. V období vegetácie sa pridávajú mobilné lavičky ladiace s okolitým prostredím, 

ktorých je spolu 15 kusov.  

Priestor okolo bazéna je doplnený informačnou tabuľou o časoch erupcií, ktorá je 

bohuţiaľ neaktualizovaná a potrebuje neodkladnú úpravu. Ostatné tri informačné tabule 

sú aktualizované, ale úmyselné poškodzovanie ich povrchov je zjavné zďaleka. 

V blízkosti budovy „Branisko“ sa nachádza jediná telefónna búdka v celej dedine. Nie 

je rušivým elementom, ale nepôsobí ani esteticky, hlavne kvôli nedostatočnej 

starostlivosti a údrţbe. 

Na druhej strane vedľa bazéna je altánok, z ktorého je pekný výhľad na celý park 

a samozrejme na vyvieraciu zónu. Altánok je zjednotený s okolitými lavičkami 

v drevenom materiáli. Z estetického aj bezpečnostného hľadiska a kvôli vandalizmu je 

potrebná jeho rekonštrukcia.  

Neestetickým prvkom sú odpadkové koše z kamenného materiálu, z ktorých je 

väčšina poškodená alebo neprirodzene naklonená. V celom centrálnom parku je ich 10 

a nie sú rozostavené pravidelne. Sú nakopené v okolí gejzíru a v ostatných častiach 

chýbajú.  Vedľa budovy „Gejzír“ sa nachádza novopostavené detské ihrisko z dreva, 

v peknej farebne kombinácii s bezpečnými výškami jednotlivých hracích prvkov. Veľmi 

pôsobivé sú turistické značky pri vchode do lesa, ktoré ladia s okolitou prírodou. 

V záujmovom území sú spevnené komunikácie pokryté rôznym materiálom. 

Prevaţuje zámková dlaţba, ktorá bola kladená pred siedmimi rokmi. Zaujímavá je zóna 

okolo gejzíru. Ţulový kameň, ktorý tvorí povrch chodníkov na tomto mieste pôsobí 

veľmi impozantne a reprezentatívne. Z kruhu, ktorý táto dlaţba vytvára okolo 

vyvieracej zóny vyúsťujú chodníky z čadičových kociek, medzi ktorými  v špárach 

rastie mach. Tieto chodníčky svedčia o minulosti a pôsobia veľmi príjemne. Posledným 

typom povrchu je asfalt. Je pouţitý na parkovisku, z ktorého pokračuje k centrálnej časti 
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aţ po hranicu chráneného územia. Druhá časť, ktorá je ním pokrytá je príjazdová cesta 

pre autá, ktoré zásobujú budovu „Dargov“.  

Celý park pôsobí usporiadane, je pravidelne kosený, avšak je potrebná pravidelná 

údrţba o prvky drobnej architektúry, ktoré spolu s vegetáciou vytvárajú celkovú 

kompozíciu a veľkou mierou ovplyvňujú celkový dojem  návštevníkov (Pavlíková, 

2009). 

3.2.13 Stav zelene 

Medzi domáce dreviny s najvyšším zastúpením patria najmä druhy stromov Tilia 

cordata, Tilia platyphyllos, Fraxinus excelsior, Abies alba, Carpinus betulus v menšej 

miere druh Picea abies. Spomedzi introdukovaných druhov sa v najväčšej miere na 

danom území vyskytuje Aesculus hippocastanum. Z krov majú zastúpenie najmä 

introdukované druhy, hlavne Philadelphus coronarius, Forsythia x intermedia 

a Berberis thunbergii.   

Výber domácich druhov korešponduje s druhmi nachádzajúcimi sa v okolitom lese 

a nepôsobí tak cudzo a cudzokrajné dreviny, najmä kry veľmi pôsobivo dopĺňajú túto 

reprezentačnú časť v okolí gejzíru. Väčšina drevín v záujmovom území dosahuje 

sadovnícku hodnotu 3, čo je priemerná hodnota. Sadovnícku hodnotu 5 si zachovalo 18 

taxónov, najmä mladšie jedince rodu Tilia a zo skupiny krov najmä rod Philadelphus. Je 

to zapríčinené konkurenciou jednotlivých stromov o priestor, nevhodným predošlým 

ošetrením, vzrastaním korún navzájom do seba, nedbalým správaním sa návštevníkov 

ku drevinám a pod.   

Takmer polovica drevín dosahuje hodnotu 4 bodov podľa hodnotenia zdravotného 

stavu drevín, ktorá zodpovedá zdravým jedincom s ojedinelým výskytom škodcov alebo 

čiastočnému presychaniu  koruny do 1/3 jej objemu. Veľmi vitálne sú hlavne mladšie 

výsadby, výsadby krov a z druhov sú to najmä Tilia cordata, Tilia platyphyllos. 

Z čiastočne presychajúcich a napádaných druhov je to druh Aesculus, kde je potrebné 

okamţité ošetrenie napadnutých jedincov. Taktieţ je dôleţité ošetrenie jednotlivých 

krov najmä okolí vyvierania gejzíru, kde sú ich koruny zničené nedbalosťou 

návštevníkov a tieţ nedbanlivou záhradníckou starostlivosťou (Pavlíková, 2009).  
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Graf č.1 : Percentuálne vyjadrenie sadovníckych hodnôt inventarizovaných rastlín (Pavlíková, 2009) 
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Graf  č.2 : Percentuálne vyjadrenie hodnotenia celkového zdravotného stavu (Pavlíková, 2009) 
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4 Výsledky práce 

4.1 SWOT analýza 

 V nadväznosti na  analýzy vypracované v bakalárskej práci v roku 2009 sme si 

vypracovali pred vytvorením návrhu vlastnú SWOT analýzu územia, ktorá mala za cieľ 

usmerniť myšlienky podľa rozčlenenia pozitívnych a negatívnych faktorov daného 

rekreačného areálu.  

Silné stránky územia: 

- Jedinečnosť a unikátnosť gejzíru 

- Neporušená okolitá príroda 

- Prítomnosť turistickej trasy a prírodného javu  “Rankovské skaly” 

- Zachované historické budovy a ich postupná renovácia 

- Minerálny prameň 

- Ohnisko a priestor v jeho okolí 

- Silné pôsobenie samotného priestoru na návštevníka 

- Rekreačný potenciál celého areálu 

- Prítomnosť vody v nezvyčajnej polohe 

- Prirodzenosť prostredia a neprítomnosť komerčných prvkov 

-Prítomnosť lesa 

          

Slabé stránky územia:  

-  Slabá ekonomická podpora majiteľa (TUKE) 

 - Jednostranné vyuţitie historických budov bývalých kúpeľov pre účely univerzity 

- Slabý záujem občanov obce 

- Neprepojenosť areálu parku s neďalekým lesom a oddychovým priestorom 

- Nedostatočné upravenie historického prostredia v rámci skutočnosti aký unikát sa 

v danom areáli nachádza  

- Nedostatočné nasmerovanie k areálu po príchode do obce 

- Vandalizmus mobiliáru 

- Slabá údrţba prvkov drobnej architektúry a mobiliáru 

- Absencia prebierok zelene 
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Príleţitosti územia: 

- Vytvorenie turisticky unikátneho prostredia 

- Moţnosť pouţiť historické budovy ako ubytovacie zariadenia 

- Vytvorenie nových turistických trás a ich prepojenie na trasy v blízkom o okolí 

- Blízkosť krajského mesta (Košice) 

- Vytvorenie prirodzeného prírodného prostredia na oddych neďaleko veľkomesta 

- Obnova ohniska a pouţitie neďalekého chátrajúceho sadu ako miesta na rekreáciu 

- Propagovanie miesta na prostredie vhodné na svadby  a iné spoločenské príleţitosti 

- Propagácia regiónu a okolitých dedín 

- Prepojenie v nadväznosti na Košice a okolie 

- Pritiahnutie návštevníkov všetkých vekových kategórií 

- Pozdvihnutie obce a záujmu obyvateľstva obce 

- Dotvorenie ducha miesta 

 

Ohrozenia územia: 

- Nedostatočná podpora obyvateľstva 

- Slabé poznanie a reprezentácia miesta 

- Neznámosť obce 

- Konkrétny majiteľ a komunikácia s ním 

- Ekonomická náročnosť údrţby gejzíru 

- Strata pôvodného rázu prostredia 

- Sociálne napätie medzi obyvateľmi a návštevníkmi 

- Nedostatočné značenie a propagácia v rámci kraja 

 

 Na základe tejto analýzy vieme posúdiť, akým smerom vytvárať dané prostredie 

a taktieţ sa môţeme vyvarovať prípadných chýb. Podstatným negatívnym javom 

v prípad areálu gejzíra v Herľany je veľmi slabá propagácia obce v rámci kraja 

i Slovenska. Málo obyvateľov si dokáţe predstaviť, čo sa v tejto oblasti nachádza 

a preto je územie tak slabo vyuţívané návštevníkmi. Avšak podľa analýzy je zjavné, ţe 

areál má dostatočné mnoţstvo pozitívnych faktorov, silný potenciál, ktoré potrebujú 

rozviesť a rozvinúť sa v správnej miere a správnym smerom, čo v budúcnosti môţe 

viesť k vytvoreniu kvalitného prostredia  pre obyvateľov obce, turistov aj náhodných 

návštevníkov. 
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4.2 Návrh 

Motto  

„Fotografie stratia svoje farby a lesk, spomienky na miesto svoje čaro nestratia nikdy.” 

 

Kľúčové myšlienky 

...návrat do histórie 

                       ...prepojenie prirodzenej vegetácie s priestorom človekom pretvorením 

...zabudnuté miesto, ktoré stále volá návštevníkov...v pravidelných    intervaloch         

erupcie  gejzíra... 

...miesto, kde na úpätí hôr moţno nazbierať nové sily, načrieť  novú vodu a           

                               očistiť myseľ 

...priestor pre všetkých 

                                                    ...prepojenie mesta s vidiekom 

                      ...pokoj a duch časov minulých 

...unikátna “ ukrytá”  poloha miesta 

…príroda a jej uzdravujúce schopnosti 

 

4.2.1 Návrhová idea 

 

 Myšlienka návrhu stavia na základoch bývalého kúpeľného parku, ktorým 

záujmové územie bolo. Dôleţitým cieľom je podpora ducha miesta, ktorý cítiť všade 

navôkol. Pri pobyt v areáli chceme poskytnúť návštevníkom pocit uspokojenia a radosti 

z prírody, ktorý by ich sprevádzal aţ domov, do ich obydlí a dlho zotrval v ich 

mysliach. Sila prírody je v jej pokoji a jednoduchej kráse, ktorá dáva ľuďom pocit 

uspokojenia a pocit načerpania akoby novej ţivotnej sily. Taktieţ je príroda prostredím, 

v ktorom ak sa stretnú rôzne vekové kategórie, dochádza k ich  súdrţnosti a ľudia sa 

tešia zo svojej prítomnosti navzájom. Prostredie rekreačného areálu v okolí gejzíra chce 

ponúknuť návštevníkom priestor pre ukrytie sa pred svetom práce, zhonu, stresových 

javov a hraničných termínov. Ponúka oddychovú zónu pre rodiny s deťmi, páry, ktoré 

sa chcú len tak poprechádzať, pre dôchodcov, ktorí si radi sadnú na lavičku a uţívajú si 

lúče slnka, pre mladých ľudí, ktorí si radi ľahnú do trávy a preţijú deň v spoločnosti 
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svojich kamarátov a tešia sa zo ţivota. Návrh vytvára prostredie  pre všetky vekové 

kategórie, či uţ je to vo formálnejšom štýle  parku, alebo v prírodne dotvorenom 

prostredí, ktoré na neho bezprostredne nadväzuje. Práve formálnosť parku a existencia 

neďalekého lesa a lesoparku umocňuje pocit otvorenosti prírody a pocit výberu, kam 

môţe návštevník ísť. Kamkoľvek pôjde, blízkosť gejzíra a zvuk jeho erupcie mu bude 

znieť v ušiach. Práve táto skutočnosť vytvára myšlienku, ţe tento areál bude v ľudských 

mysliach ešte dlho rezonovať a zostane v ich spomienkach s prívlastkom príjemný 

pobyt, kam by sa chceli ešte vrátiť. 

 

4.2.2 Výruby a demolácie 

  Z dôvodu navrhnutej kompozície  riešeného územia a j z dôvodu zdravotného sú 

vyčlenené na výrub stromy a kry. Konkrétny prehľad stromov určených na výrub a ich 

kódmi, ktoré sú identické s kódmi vo výkrese č. 12 v prílohe- výruby a demolácie, je 

v tabuľke č. 1. Konkrétny prehľad krov, s kódmi identickými s kódmi vo vyššie 

uvedenom výkrese je v tabuľke  č. 2. Spolu je navrhnutých na výrub stromov a plocha 

krov, určených na výrub činí 82, 76 m². 

  Vychádzajúc z návrhu je taktieţ potrebné upraviť aj spevnené plochy. Podľa 

návrhu je potrebné odstrániť plochu dlaţby z čadičového kameňa, ktorú nahradíme 

kamennou dlaţbou, ktorá bude jednotným prvkom peších komunikácií v centrálnom 

parku. Taktieţ je potrebné asanovať plochu chodníka vedúceho k altánku, ktorá bola 

presunutá z dôvodu kompozície na druhú stranu altánku. Informácie o jednotlivých 

demolovaných plochách a ich kódy identické s kódmi vo výkrese č. 12 podáva tabuľka 

č. 3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  Dotvorenie rekreačného areálu v obci Herľany 

 - 50 - 

Tabuľka č. 1: Prehľad stromov určených na výrub 

 

 

 

Tabuľka č. 2: Prehľad krov a ţivých plotov určených na výrub 

Kód Latinský názov Sadov.hod. Zdrav. stav Spol.hod. (€) Index 

Spol. hod, 

upravená Dôvod 

2 Fraxinus excelsior 1 3 1294,56 0.8, 1.4 1449,9 Zdravotný 

5 Fraxinus excelsior 3 4 1161,78 0.8, 1.4 1301,2 Kompozičný 

7 Fraxinus excelsior 1 1 1062,2 0.8, 1.4 1301,2 Zdravotný 

44 Fraxinus excelsior 5 1 431,52 0.8, 1.4, 3.0 1449,91 Kompozičný 

77 Abies alba 4 3 995,81 0.6, 1.1, 1.4, 3.0 2760,4 Kompozičný 

79 Abies alba 4 3 1692,88 0.8, 1.1, 1.4, 3.0 6256,91 Kompozičný 

93 Pinus cembra 3 3 1692,89  0.8, 1.1, 1.4, 3.0 6256,92 Kompozičný 

94 Castanea sativa 3 3 763,46  0.6, 1.1, 1.4, 3.0 2116,31 Kompozičný 

95 Abies alba 3 3 1493,72 0.6, 1.1, 1.4, 3.0 4140,6 Zdravotný 

96 Abies alba 3 3 1493,72  0.6, 1.1, 1.4, 3.0 4140,6 Zdravotný 

98 Castanea sativa 3 5 1161,78  0.8, 1.1, 1.4, 3.0 4293,96 Kompozičný 

99 Abies alba 3 4 1493,72  0.6, 1.1, 1.4, 3.0 4140,6 Zdravotný 

117 Populus nigra ´Italica´ 3 3 2124,41  0.8, 1.4, 3.0 7138,02 Kompozičný 

129 Picea abies 3 3 1493,72 0.6,  1.4, 3.0 3764,19 Kompozičný 

Kód Latinský názov Sadov.hod. Zdrav. stav Spol.hod. (€) Index 
Spol. hod, 
upravená Dôvod 

K21 Buxus sempervirens 3 4 149,37  0.9, 1.4 271,58 Kompozičný 

K22 Thuja occidentalis 3 4 149,37 0.9, 1.4 162,65 Kompozičný 

K29 Buxus sempervirens 3 3 365,13 0.9, 1.4, 3.0 1380,2 Kompozičný 

K47 Forsythia x intermedia 5 1 6,63 0.9, 1.4, 3.0 25,09 Zdravotný 

K48 Forsythia x intermedia 3 2 6,63 0.9, 1.4, 3.0 25,09 Kompozičný 

K49 Deutzia scabra 4 1 53,11 0.9, 1.4, 3.0 200,75 Kompozičný 

K50 Forsythia x intermedia 4 1 6,63 0.9, 1.4, 3.0 25,09 Zdravotný 

K51 Deutzia scabra 3 4 53,11 0.9,  1.4, 3.0 200,75 Kompozičný 

K52 Buxus sempervirens 3 4 215,76 0.8, 0.9, 1.4, 3.0 654,45 Kompozičný 

K53 Buxus sempervirens 3 3 215,76 0.9,  1.4, 3.0 654,45 Kompozičný 

K78 Juniperus communis 3 2 11,61 0.4, 0.9, 1.4, 3.0 17,56 Kompozičný 

K85 Philadelphus coronarius 3 3 53,11 0.9,  1.4, 3.0 68,35 Kompozičný 

K87 Philadelphus coronarius 3 3 6,63  0.9, 1.4, 3.0 25,09 Kompozičný 

K97 Philadelphus coronarius 3 3 6,63  0.9, 1.4, 3.0 25,09 Kompozičný 

K103 Forsythia x intermedia 3 4 6,63  0.9, 1.4, 3.0 25,09 Kompozičný 

K104 Forsythia x intermedia 3 4 6,63  0.9, 1.4, 3.0 25,09 Kompozičný 

K105 Forsythia x intermedia 3 4 6,63  0.9, 1.4, 3.0 25,09 Kompozičný 

K116 Philadelphus coronarius 3 4 8,29  0.9, 1.4, 3.0 13,94 Kompozičný 

ŢP14 Berberis thunbergii 3 4 6,63 0.9, 1.4 8,36 Kompozičný 

ŢP15 Berberis thunbergii 3 4 33,19 0.9, 1.4 41,82 Kompozičný 

ŢP45 Deutzia scabra 3 2 4,97 0.9, 1.4, 3.0 18,82 Kompozičný 

ŢP67 Tilia cordata (40 %) 3 5 99,58 1.1, 1.4, 3.0 460 Kompozičný 
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Tabuľka č. 3: Prehľad demolovaných povrchov 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.2.3 Architektonické riešenie návrhu 

 Ústredným prvkom parku je gejzír, povaţovaný za európsky unikát. Na úpätí 

vrchov je tento geotermálny vrt ukrytý v korunách stromov, ktoré sú súčasťou parku. 

 V návrhu sme vytvorili otvorený priestor, ktorý by vytváral pohľad na gejzír v 

smere osi  a tak podporoval jedinečnosť areálu. Po stranách tejto osi sú dva chodníky, 

ktoré sú lemované alejami stromov, kde si návštevníci môţu oddýchnuť na lavičkách v 

tieni stromov  a tak čakať na prírodnú erupciu. V okolí gejzíru je plocha kruhového 

tvaru, ktorá je lemovaná trvalkovým záhonom, v ktorom dominujú trávy. Altánok 

v bezprostrednej blízkosti sme ponechali v pôvodnej polohe, avšak kvôli utvoreniu 

intímnejšieho prostredia a lepších komunikačných prepojení sme zvolili prístup doň 

z opačnej strany. V okolí altánku je navrhnutý ţivý plot, ktorý týmto spôsobom vytvára 

intímnejšiu zónu a podporuje historický ráz miesta.. 

 Do alejí v parku sme vysadili stromy, kde boli optické medzery v líniách stromov 

a okraj parku sme od cesty oddelili ţivým plotom. 

Kód Latinský názov Sadov.hod. Zdrav. stav Spol.hod. (€) Index 

Spol. hod, 

upravená Dôvod 

  Carpinus betulus (40 %)             

  Acer pseudoplatanus (20 %)             

ŢP68 Tilia cordata (70 %) 3 5 248,95 1.1, 1.4, 3.0 1150,16 Kompozičný 

  Acer pseudoplatanus  (10 %)             

  Corylus avellana (10%)             

  Fraxinus excelsior  (10%)             

ŢP69 Tilia cordata (50 %) 3 5 132,77 1.1, 1.4, 3.0 613,42 Kompozičný 

  Acer pseudoplatanus  (40%)             

  Fraxinus excelsior  (10%)             

Kód Materiál Plocha (m²) Dôvod Príprava plochy 

P01 dlaţba- čadičový kameň 9,8 Kompozičný  trávnik 

P02 dlaţba- čadičový kameň 58,3 Kompozičný kamenná dlaţba 

P03 dlaţba- čadičový kameň 227,4 Kompozičný kamenná dlaţba 

P04 dlaţba- čadičový kameň 107,8 Kompozičný kamenná dlaţba 

P05 dlaţba- čadičový kameň 52,1 Kompozičný kamenná dlaţba 

P06 dlaţba- čadičový kameň 16 Kompozičný kamenná dlaţba 

P07 dlaţba- čadičový kameň 16 Kompozičný kamenná dlaţba 
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 Na lúke vedľa parkoviska je navrhnuté piknikové prostredie, doplnené neďalekým 

občerstvením, čo návštevníkom umoţní pohodlnú návštevu rekreačného areálu. Táto 

plocha prechádza aj do detského ihriska, ktoré je navrhnuté z nových hracích prvkov.  

 Na areál kúpeľného parku nadväzuje prírodne navrhnutá zóna, obklopená lesom 

a lesoparkom. Táto plocha poskytuje návštevníkom priestor, kde si môţu oddýchnuť 

pri prechádzke lúčnymi porastmi, v ktorých je spleť chodníkov striedajúcich sa 

v otvorených a zatienených priestranstvách. Navrhujeme sem ako priestor centralizácie 

amfiteáter z prírodného materiálu- dreva. Amfiteáter by mal pôsobiť veľmi prirodzene, 

akoby bol vytvorený náhodným spôsob. Chodníky od amfiteátra vedú ďalej 

k typizujúcemu prvku areálu- minerálnemu prameňu. Prameň je pôvodný a poskytuje 

občerstvenie prostredníctvom vody, ktorá sa v dávnych časoch pouţívala pre kúpeľné 

účely. V napojení na prameň navrhujeme viesť komunikáciu cez potok k neďalekému 

posedeniu so stolmi, umiestnené vedľa vodného toku. Areál je takto prepojený 

všadeprítomnou vodou v jej najrôznejších formách. Dotvorenie nadväzuje aj na  

turistický chodník, pri ktorého vstupe do lesa je posedenie na lúke s ohniskom 

a neďaleko kvitnúca lúka, s veľkým stromom uprostred, ktorý podporuje otvorený 

priestor a môţe vytvárať rôzne spomienkové dojmy alebo legendy k nemu sa  viaţuce. 

  Z pôvodného ovocného sadu sme ponechali ovocné stromy, ktoré pomyselnú 

hranicu medzi amfiteátrom a otvorenou lúkou pre neorganizované hry. Lúka je 

obklopená lesoparkom, ktorý navrhujeme vytvoriť v neskoršom období. Tento lesopark 

by mal plniť funkciu ochranného prstenca okolo rekreačného areálu a mali sa v ňom 

nachádzať pôvodné dreviny rastúce v lese a chodníky vedúce medzi nimi, nadväzujúce 

na navrhnutý areál. 

 

Výkaz výmer riešeného územia 

Asfaltový povrch – 1 408,7 m² 

Kamenná dlaţba- 1 957,1 m² 

Ţulová dlaţba (vyvieracia zóna)- 478 m² 

Vodný tok- 255, 8 m² 

Trávnik- 10 170 m² 

Altán- 16 m² 

Trvalkový záhon- 168,3 m² 

Lavičky- 38 ks 

Smetné koše- 16 ks 
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Osvetlenie- 36 ks 

Detské ihrisko- 3 ks 

Smerovník- 1 ks 

Informačné tabule- 4 ks 

Stromy- 115 ks 

 

4.2.4 Navrhovaná vegetácia 

Stromy a kry 

 Stromy v parku sú navrhnuté  s opatrným podčiarknutím parkových úprav bývalých 

kúpeľov. Ich línie obklopujú pešie i obsluţné komunikácie, rámujú pohľady 

a obklopujú tak celým priestor masou zelenej hmoty. 

 V návrhu sú pouţité druhy,  ktoré sa uţ v parku nachádzajú, a to druhy rodu Tilia 

a Malus. V smere od parkoviska k areálu je priestor bývalého sadu, kde sme 

navrhujeme doplniť stromy rodu Prunus a Malus,  aby vytvorili v jarnom období 

kvitnúci aspekt akoby vítajúci prichádzajúcich návštevníkov a usmerňujúci ich kroky 

k ústrednému prvku parku- gejzíru. 

 Sortiment krov je pouţití v nadväznosti na uţ pôvodné kry a ţivé ploty. Väčšina 

krov vytvára v súčasnej podobe parku línie, ktoré opticky delia priestor na mnoho 

nelogických častí a preto navrhujeme na výrub mnoho krov, ktorých plochy sú 

nahradené trávnatými otvorenými priestranstvami. Tieto priestory sú obklopené ţivými 

plotmi, taktieţ doplňujúcimi uţ existujúce ţivé ploty a ich druhové zloţenie. V okolí 

altánka je doplnený ţivý plot z Ligustrium vulgare o ďalšie jedince tohto druhu a tak 

lemuje priestor tejto  malej stavby a vytvára zátišie, z ktorého sa dá pozorovať erupcia 

gejzíra.  

 Pred budovou Dargov, ktorá je akoby v smere kompozičnej osi pretínajúcej park 

a je dôleţitou budovou v kompozícii navrhujeme vysadiť parterový trávnik  orámovaný 

strihaným ţivým plotom druhu Buxus sempervirens.  

 V nadväznosti na budovu a komunikácie vedúcej od tejto budovy k prameňu 

navrhujeme vytvoriť veľký otvorený priestor kvitnúcej lúky (tzv. margarétkovej lúky), 

ktorej zloţenie navrhujeme vytvoriť zo zmesi pozostávajúcej z 55 % z lúčnych kvetín- 

15 % Leucanthemum vulgaris, Prunella vulgaris, Dianthus carthusianorum, Centaurea 

jacea, Silene vulgaris, Lychnis viscaria, Gallium vernum a 45% trávin- Phleum 

pratense, Lolium perene, Festuca rubra, Festuca ovina, Poa pratensis, Deschampsia 
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caespitosa.  Lúka bude doplnená o solitérny Quercus robur, ktorý môţe byť 

charakteristickou črtou daného územia v neskoršom období. V okolí prameňa 

a následných komunikačných priestoroch, ktoré lemujú stromy, navrhujeme vysádzať 

Carpinus betulus, ktorý je pôvodnou drevinou a je prítomný v celom okolí. V priestore  

bývalého sadu, vedľa ktorého je navrhnutý amfiteáter a ktorý opticky delí priestor tohto 

amfiteátra od lúky pre rôzne hry, navrhujeme vysádzať pôvodné druhy rodu Malus 

a Pyrus 

 Smerom od amfiteátra k parkovisku návrh vyhradzuje vysádzať taktieţ stromy rodu 

Carpinus betulus, s doplnkom Tilia cordata. Alej priamo vedúca na parkovisko je 

navrhnutá stromami Tilia cordata . Parkovisko je lemované stromami rodu Carpinus 

betulus. Zoznam navrhovaných stromov v centrálnom parku rekreačného areálu je 

v tabuľke č. 4. Zoznam navrhovaných krov uvádza tabuľka č. 5. Kódy a príslušné údaje  

sú totoţné s údajmi vo výkrese č. 14- Osadzovací plán. 

 

 

Tabuľka č. 4: Prehľad navrhovaných stromov 

Latinský názov Kultivar Kvitnutie 

Výška v 

dospelosti Počet (ks) 

Prunus serrulata Kanzan IV-V 8 m 6 

Tilia cordata   VII 30 m 12 

Tilia platyphyllos Rubra VII 30 m 2 

Taxus baccata 

Fastigista 

Robusta II-IV 1,6 m 2 

Malus sieboldii Arborescens IV-V 10 m 2 

 

 

Tabuľka č. 5: Prehľad navrhovaných krov 

Latinský názov Kultivar ks/ m² 

Výška v 

dospelosti Kvitnutie Počet (ks) 

Deutzia scabra Plena  1,5 m V-VI 3 

Ligustrum vulgare  4 4 m VI-VII 45 

Berberis thunbergii  4 1,8 m V 100 

 

Carpinus betulus  4 4 m IV-V 91 

Berberis thunbergii Atropurpurea 4 1,8 m V 53 
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Trvalkové záhony 

 Trvalkové záhony sú navrhnuté v smere osi od gejzíra k ceste, ktorou sa prichádza 

k parkovisku a ktorá je lemovaná alejami stromov. Navrhujeme rozvoľnený typ bylinnej 

úpravy, v ktorej podľa vyplývajúcich prírodno-klimatických pomerov pouţijeme 

ekologicko- pestovateľská skupinu  mezofytných rastlín – okraj porastu.   

Tento typ bylinnej úpravy pripomína úpravu prírodne krajinárskeho typu. 

Pozorovateľ má pocit, ţe nejde o niečo umelo zoskupené, ale práve naopak, nájde 

v ňom to – prírodné – kvôli čomu park navštívil. 

 Záhon je tvorený predovšetkým rastlinami, ktoré vzájomne pôsobia na 

pozorovateľa v kaţdom ročnom období. V jarných mesiacoch upútajú návštevníka 

parku bielo zakvitnuté narcisy. V kombinácii s kontrastujúcimi červenými tulipánmi a 

jemnými svetlomodrými kvetmi brunery veľkolistej dodávajú aprílovým dňom ten 

správny jarný nádych prechádzkou v parku. V neskorších mesiacoch zaujme záhon 

hlavne svojím olistenim (farbou a štruktúrou), kde sa striedajú väčšie plochy heuchery, 

alchemilky, brunery, veroniky či vysokých zvončekov. Heuchera dominuje tieţ svojim 

nápaditým sfarbením listov a jemnými bielo-ruţovkastými zvončekovitými kvetmi. 

Ruţice listov ostávajú  aţ do neskorej zimy, kde na jeseň vzniká kontrast vyššej trávy - 

metlice a bielym sfarbením kvetov astry, ktorá je kompaktná. Tiarela dopĺňa záhon o 

jemné kvety bielej farby, ktoré v kombinácii s tmavomodrou veronikou vytvárajú 

kontrast  a  zároveň podporujú pôsobenie vysokých zvončekov umiestnených v strede 

záhona. 

 Konkrétne druhy navrhované do záhonov v riešenom areáli sú zobrazené v tabuľke 

č.6. Schémy osadenia záhonov rastlinami sú v prílohe, vo výkrese č. 15- Detail 

záhonov. 

 

Tabuľka č. 6: Sortiment navrhnutých rastlín 

Názov rastliny - kultivar Opis rastliny Spon Počet kusov 

KOSTRA Výška v cm Farba  
Obdobie kvitnutia 

     

Campanula persicifolia ´Blue´ 80 modrá VI.-VII. 8ks/m² 20 

Campanula persicifolia ´Alba´ 80 biela VI.-VIII. 8ks/m² 8 

SKUPINA     
  
      

Aster pringlei ´Monte Cassino´ 40 biela IX.-X. 5ks/m² 51 

Deschampsia caesp. 

´Bronzeschleier´ 40 ţltá VI.-VII. 5ks/m² 161 

Heuchera ´Cappuccino´ 40 červenohnedý list VI.-VII. 8ks/m² 213 

Tiarella ´Feather Crow´ 40 biela IV.-VI. 8ks/m² 189 
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4.2.5 Mobiliár 

 V parku navrhujeme ponechať lavičky, ktoré sa tam nachádzajú v súčasnosti. 

Navrhujeme zvýšiť ich počet o 12 kusov a doplniť ich na miesta frekventované 

a v blízkosti komunikácii lemovaných stromami.  

 Odpadkové koše navrhujeme nahradiť novými typmi, ktoré by sa navzájom 

dopĺňali s dizajnom lavičiek a podporovali okolité prostredie parku. Konkrétny typ 

odpadkových košov je znázornený vo výkrese č.16- Mobiliár. Je  to prvok od firmy 

NAL- Slovakia, vyrobený z oceľového materiálu, pokrytý kováčskou čiernou farbou. Je 

výklopný, čo umoţňuje bezproblémové vyprázdňovanie a taktieţ je uzamykateľný, čo 

zabráni prípadným vandalizmom a znečisťovaniu prostredia. 

 Od firmy NAL- Slovakia taktieţ navrhujeme stromové mreţe v počte kusov 10, 

vrátane dvoch kusov pouţitých v areáli lesoparku, kde sú potrebné na spájacích peších 

komunikáciách. Tieto stromové mreţe sa harmonicky dopĺňajú so smetnými košmi 

a lavičkami, či uţ materiálovo alebo dizajnovo. 

 Do prírodného lesoparku nadväzujúceho na riešený areál navrhujeme smetné koše 

z agátového dreva od firmy Tomovy parky, Česká republika. Tieto koše budú v súlade 

s okolitou prírodou a budú pôsobiť harmonicky spolu s piknikovými stolmi, 

navrhnutými taktieţ z firmy Tomovy parky. Piknikové koše navrhujeme rozmiestniť 

v areáli všetky rovnakého typu.  

 Tieto drevené prvky sa všetky budú dopĺňať s informačnými tabuľami od tej istej 

firmy. Informačné tabule navrhujeme osadiť do navrhovaného náučného chodníka, 

ktorý sa napája na priestor detského ihriska a jeho plocha sa vlní smerom k amfiteátru. 

Na týchto tabuliach navrhujeme osadiť informácie o histórii kúpeľníctva v danej oblasti, 

toku vody v prírode, informácie o gejzíre a jeho erupčnej činnosti a pod. 

Názov rastliny - kultivar                                    Opis rastliny Spon Počet kusov 

Veronica hybr. ´Sunny Border 

Blue´ 40 tmavofialová V.-VIII. 7ks/m² 66 

VÝPLŇ     

  

      

Alchemilla mollis ´Auslese´ 40 zelenoţltá VI.-VII. 5ks/m² 149 

Brunnera macrophylla 40 svetlomodrá IV.-V. 7 ks/m2 58 

JARNÝ ASPEKT     

  

      

Narcissus poeticus 45 biela III.-IV. 6/hniezdo 264 cibuľ 

Tulipa fosteriana ´Red´ 45 červená III.-IV. 5/hniezdo 235 cibúľ 

      915 rastlín 
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4.2.6 Detské ihrisko  

 Návrh ráta s ponechaním priestoru ihriska na súčasnom území, avšak vyhradzuje 

preň územie v kruhovom pôdoryse, kde ráta s pieskovým povrchom hrúbky 500 mm, 

drenáţnou vrstvou štrku o hrúbke 200 mm. Medzi vrstvu piesku a štrku je vloţená 

vrstva tehál na upevnenie povrchu.  

 Ihrisko je ponechané na danej ploche z dôvodu blízkosti parkoviska a občerstvenia, 

taktieţ piknikových stolov, kde môţu rodičia sedieť a mať výhľad na hrajúce sa deti. 

Priestor detského ihriska plynule prechádza do náučného chodníka s informačnými 

tabuľami a tak poskytuje viac priestoru pre hry a rozvíjanie fantázie.  

 Mobiliár ihriska je navrhnutý od firmy KSIL, ktorá má dlhoročnú tradíciu  vo 

vyrábaní detských ihrísk a všetky jej výrobky spĺňajú poţiadavky EN1176. Prvky 

navrhnuté pre ihrisko sú zobrazené v o výkrese č. 16- Mobiliár, v prílohe. 

 

4.2.7 Chodníky, spevnené plochy 

 Navrhnuté územie disponuje parkoviskom s dostatočným počtom parkovacích 

miest, ktoré je v bezprostrednej blízkosti areálu, obklopené vegetáciou. Parkovisko je 

pokryté asfaltom. Asfalt navrhujeme ponechať a taktieţ ho navrhujeme v obsluţnej 

komunikácii smerujúcej k budove Dargov, avšak návrh ráta v tejto časti s tzv. zeleným 

asfaltom, ktorý je ekologickejší, dopadajúce svetlo sa na ňom lepšie odráţa a tak sa 

neakumuluje v povrchu vo forme tepla. Tento asfalt pôsobí príjemne pre ľudské oko 

a dopĺňa nerušivo dopĺňa  rekreačný priestor.  Jeho aplikácia je jednoduchá, nie je 

potrebné odstraňovanie pôvodnej vrstvy, stačí ak sa nanesie vrstva zmesi na pôvodný 

povrch. 

  V areáli riešeného územia navrhujeme pešie komunikácie pokryť rovnakým typom 

dlaţby. Prehľadný popis dlaţby opisuje výkres č.17- Dlaţba. V prírodnom lesoparku 

navrhujeme chodníčky s mlatovým povrchom, ktoré budú pôsobiť prirodzene, 

materiálovo aj farebne.  
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5 Diskusia a záver 

 

Ľudia túţia mať pre svoj oddych vytvorené prostredie, ktoré by plnohodnotne 

pokrývalo ich poţiadavky na oddychové činnosti. Radi by prišli na miesta, kde by z ich 

mysle mohli odísť na chvíľu všetky starosti a kde by boli iba sami so sebou a svojou 

rodinou, priateľmi, partnermi, vnúčatami a pod.  

Herliansky gejzír s jeho okolím je miesto ponúkajúce priestor, ktorý volá po zmene 

a po dotvorení, ktoré by všetky uţ vyššie spomínané aspekty a poţiadavky splnilo. 

Našim cieľom bolo vytvoriť areál, ktorý by gejzír zvýraznil ale i dotvoril územie okolo 

neho. Taktieţ cieľom tejto práce bolo vytvoriť v neznámej obci stredisko, ktoré pre 

obyvateľov okolitých dedín i miest znamenalo príliv energie, oddychu spojeného 

s činnosťou unikátneho prírodného útvaru. V návrhu sme uskutočnili zmeny, ktoré 

dodajú priestoru mladý nádych, spoja vekové kategórie. Návrh vytvára miesto, ktoré 

bude ţivé a ktoré zanechá v návštevníkoch pocit pripomínajúci ţivý tok informácií 

a činností, ktoré tam cítili a zaţili.  

Myšlienkou návrhu bolo spojiť plánovanie priestoru so spomienkami, ktoré bude 

tento priestor vynárať. Sme si vedomí skutočnosti, ţe nie kaţdý dokáţe preţívať určité 

činnosti naplno a nie stále ţivot dovolí nepodvoliť sa negatívnym stresovým javom, ale  

s určitosťou dokáţeme predpovedať, ţe sa nájdu takí návštevníci, ktorým tieto 

spomienky ostanú a oni budú zvesť o príjemne strávenom pobyte v prírode podávať 

ďalej a miesto sa stane obľúbeným strediskom. 

Je na nás ako si nám daný čas dokáţeme rozvrhnúť. Nesmieme zabúdať na 

oddych a rekreáciu našich síl. K tomu nám slúţia rekreačné priestory a najmä v súčasnej 

dobe rekreačné priestory v prírode, ktoré podávajú pomocnú ruku v rámci ich rozsahu 

rekreačných činností a v rámci prírodného okolia, ktoré je jedinečné a nenahraditeľné. 

Je pre nás potešením podieľať sa na činnosti, ktorá dodá areálu v obci Herľany tento 

status a ktorá pozdvihne prírodný výtvor na jemu prislúchajúcu hodnotnú úroveň.  
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http://www.miestnykanal.com/Mnk/Jsp/Home.jsp?menuOption1=Cove0101.jsp&name=Herlany&homepage=Cove0102.jsp&subTopic=HOMEPAGE&topic=COMMUNITY&menuOption=Cove01&pCWRE=2678&pVALUE=540000656
http://www.miestnykanal.com/Mnk/Jsp/Home.jsp?menuOption1=Cove0101.jsp&name=Herlany&homepage=Cove0102.jsp&subTopic=HOMEPAGE&topic=COMMUNITY&menuOption=Cove01&pCWRE=2678&pVALUE=540000656
http://www.herlany.ocu.sk/index.php?ids=5
http://www.regionkosice.com/index.php?id=629&tx_ttnews%5btt_news%5d=530&tx_ttnews%5bbackPid%5d=623&no_cache=1
http://www.regionkosice.com/index.php?id=629&tx_ttnews%5btt_news%5d=530&tx_ttnews%5bbackPid%5d=623&no_cache=1
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7 Prílohy 

Príloha č. 1 : Inventarizačné tabuľky  (Pavlíková, 2009) 

Príloha č. 2 : Výkresová časť 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Príloha 1 : Inventarizačná tabuľka 
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1. Fraxinus excelsior 320 25 15 5 5 20-40 17 3 2323,57 0.8, 1.4 2602,4

2. Fraxinus excelsior 165 21 5 1 3 20-40 4 6, 9 1294,56 0.8, 1.4 1449,9 návrh na výrub

3. Fraxinus excelsior 210 25 6 5 5 20-40 7 3 1493,72 0.8, 1.4 1672,97

4. Fraxinus excelsior 360 22 16 4 5 20-40 17 3, 7 2323,57 0.8, 1.4 2825,46

5. Fraxinus excelsior 156 21 7 3 4 20-40 7 3 1161,78 0.8, 1.4 1301,2

6. Fraxinus excelsior 180 18 8 3 4 20-40 18 11 1294,56 0.8, 1.4 1449,91

7. Fraxinus excelsior 140 15 8 1 1 20-40 7, 10 3, 4, 6 1062,2 0.8, 1.4 1301,2 návrh na výrub

8. Fraxinus excelsior 130 18 15 3 5 20-40 10, 11 4 1062,2 0.8, 1.4 1189,67

9. Fraxinus excelsior 191 22 13 3 5 20-40 10 4 1493,72 0.8, 1.4 1672,97

10. Fraxinus excelsior 171 22 11 3 5 20-40 10 4 1294,56 0.8, 1.4 1449,91

11. Malus domestica 57 4 4 3 5 20-40 7 3 431,52 0.8, 0.9, 1.4 434,97

12. ŽP Berberis thunbergii - 1,2 - 3 4 20-40 - - 66,38 0.9, 1.4 125,47 plocha: 8,8 m²

13. ŽP Berberis thunbergii - 1,2 - 3 3 20-40 - - 199,16 0.9, 1.4 250,94 plocha: 20,8 m²

14. ŽP Berberis thunbergii - 1,2 - 3 4 20-40 - - 6,63 0.9, 1.4 8,36 plocha: 1,6 m²

15. ŽP Berberis thunbergii - 1 - 3 4 20-40 - - 33,19 0.9, 1.4 41,82 plocha: 3,0  m²

16. Malus domestica 80 7 8 3 4 20-40 2 1 564,29 0,9, 1.4 711

17. Malus domestica 85 7 7 1 4 20-40 2 1 663,87 0.8, 0.9, 1.4 669,18

18. Malus domestica 85 4 7 1 2 20-40 15 5, 11, 6 663,87 0.4, 0.9, 1.4 334,59 návrh na výrub

19. Malus domestica 91 6 8 3 4 20-40 2 1 763,46 0.8, 0.9, 1.4 769,67

20. Malus domestica 90 5 8 3 4 20-40 2 1 663,87 0.8, 0.9, 1.4 669,18

21. K Buxus sempervirens - 3 - 3 4 40-60 2 1, 4 149,37  0.9, 1.4 271,58 plocha: 4,0 m ²

22. K Thuja occidentalis - 20 - 3 4 40-60 12 1, 4 149,37 0.9, 1.4 162,65 plocha: 3,0  m²

23. Abies concolor 125+130 22 1,5 3 4 40-60 23 3 2589,12 1.4, 3.0 10874,32 dvojkmeň

24. Prunus serrulata 100 8 12,9 3 5 40-60 20 3, 11 763,46 0.9, 1.4, 3.0 2885,87 vrúbľované

25. Prunus serrulata 140 8 2,5 5 5 40-60 - - 1161,78 0.9, 1.4,  3.0 4391,55 vrúbľované

26. K Deutzia scabra - 1,2 - 3 3 20-40 - - 4,97 0.9, 1.4,  3.0 25,09 plocha: 1,6 m²

27. Prunus serrulata 178 6 11,3 3 5 40-60 20 1, 3 1294,56 0.9, 1.4,  3.0 4893,44 vrúbľované

28. Salix alba ´Tristis´ 202 9 2 2 2 20-40 6, 12, 20 6, 13 1493,72 0.4, 0.9, 1.4,  3.0 2258,51 návrh na výrub

29. K Buxus sempervirens - 5 - 3 3 40-60 1, 2 1 365,13 0.9, 1.4, 3.0 1380,2 plocha: 6,0 m²

30. Tilia cordata 77 3 2 3 5 0-20 - - 564,29 1.1,1.4,  3.0 2607,05 rez na hlavu  
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31. Tilia cordata 71 3 2 3 5 0-20 3 1, 3 564,29 1.1,  1.4, 3.0 2607,05 rez na hlavu

32. Tilia cordata 74 3 2 3 4 0-20 3 1, 3 564,29 1.1,  1.4, 3.0 2607,05 rez na hlavu

33. Tilia cordata 73 3 2 3 5 0-20 - - 564,29 1.1,  1.4, 3.0 2607,05 rez na hlavu

34. Tilia cordata 76 3 2 3 5 0-20 3 1, 3 564,29 1.1,  1.4, 3.0 2607,05 rez na hlavu

35. Tilia cordata 75 3 2 3 4 0-20 3 1, 3 564,29 1.1,  1.4, 3.0 2607,05 rez na hlavu

36. Tilia cordata 74 3 2 3 5 0-20 3 1, 3 564,29 1.1,  1.4, 3.0 2607,05 rez na hlavu

37. Tilia cordata 71 3 2 3 5 0-20 3 1, 3 564,29 1.1,  1.4, 3.0 2607,05 rez na hlavu

38. Tilia cordata 81 3 2 3 4 0-20 - - 663,87 1.1,  1.4, 3.0 3067,11 rez na hlavu

39. Tilia cordata 71 3 2 3 4 0-20 - - 564,29 1.1,  1.4, 3.0 2607,05 rez na hlavu

40. Tilia cordata 82 3 2 3 4 0-20 - - 663,87 1.1,  1.4, 3.0 3067,11 rez na hlavu

41. Tilia cordata 74 3 2 3 4 0-20 3 1, 3 564,29 1.1,  1.4, 3.0 2607,05 rez na hlavu

42. Tilia cordata 54 3 2 3 4 0-20 3, 7 3 431,52 1.1,  1.4, 3.0 1993,62 rez na hlavu

43. N Fraxinus excelsior 68 8 2 2 3 0-20 7 3, 10, 6 497,9 0.8,  1.4, 3.0 1672,97 návrh na výrub

44. N Fraxinus excelsior 57 8 2 5 1 0-20 7 3, 10, 6 431,52 0.8, 1.4, 3.0 1449,91 návrh na výrub

45. ŽP Deutzia scabra - 1 - 3 2 0-20 1, 3 1, 3 4,97 0.9, 1.4, 3.0 18,82 plocha: 1,44 m²

46. K Deutzia scabra - 1,3 - 2 3 0-20 1, 3 1, 3 53,11 0.9, 1.4, 3.0 200,75 plocha: 3,0 m²

47. K Forsythia x intermedia - 1,3 - 5 1 0-20 1, 3 1, 3 6,63 0.9, 1.4, 3.0 25,09 plocha: 1,2 m²

48. K Forsythia x intermedia - 1,3 - 3 2 0-20 1, 3 1, 3 6,63 0.9, 1.4, 3.0 25,09 plocha: 1,2 m²

49. K Deutzia scabra - 1,3 - 4 1 0-20 1, 3 1, 3 53,11 0.9, 1.4, 3.0 200,75 plocha: 3,3 m²

50. K Forsythia x intermedia - 1,3 - 4 1 0-20 1, 3 1, 3 6,63 0.9, 1.4, 3.0 25,09 plocha: 1,2 m²

51. K Deutzia scabra - 1,5 - 3 4 0-20 1, 3 1, 3 53,11 0.9,  1.4, 3.0 200,75 plocha: 4,5 m²

52. K Buxus sempervirens - 4 - 3 4 0-20 1, 3, 7 1, 3 215,76 0.8, 0.9, 1.4, 3.0 654,45 plocha: 3,0 m²

53. K Buxus sempervirens - 4 - 3 3 0-20 1, 3, 7 1, 3 215,76 0.9,  1.4, 3.0 654,45 plocha: 3,0 m²

54. Tilia cordata 225 25 12 4 4 40-60 1 1 1692,89 1.1, 1.4, 3.0 782,15

55. Tilia cordata 210 27 10 4 4 40-60 1 1 1493,72 1.1, 1.4, 3.0 6901

56. Tilia cordata 237 27 14 3 4 40-60 1 1 1493,72 1.1, 1.4, 3.0 7821,51

57. Tilia cordata 70 9 4 3 5 0-20 1, 3 1, 3 497,9 1.1, 1.4, 3.0 2300,33 mladá výsadba

58. Tilia cordata 86 10 7 3 5 0-20 1, 3 1, 3 663,87 1.1, 1.4, 3.0 3067,11 mladá výsadba

59. Fraxinus excelsior 46 7 4 3 5 0-20 - - 1925,24 1.1, 1.4, 3.0 1380,2 mladá výsadba

60. Tilia cordata 280 15 12 3 4 60-80 1, 4 1, 9 1925,24 0.8, 1.1, 1.4, 3.0 7115,7 ošetrený strom  
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61. Aesculus hippocastanum 320 25 16 3 4 60-80 1, 3 1, 3 2323,57 0.8,  1.4, 3.0 8685,52

62. Tilia cordata 232 25 10 4 4 60-80 1 1 1925,24 0.8, 1.1, 1.4, 3.0 6256,92

63. Tilia cordata 268 24 10 4 4 60-80 1, 7, 9 1, 3, 4 1925,24 0.8, 1.1, 1.4, 3.0 7115,71

64. Tilia cordata 340 26 16 4 4 60-80 1, 7 1, 3 2323,57 0.8, 1.1, 1.4, 3.0 8587,93

65. Picea abies 138 27 4 2 2 20-40 1 1 1493,72 0.6, 1.4, 3.0 3764,19

66. Picea abies 125 25 5 2 2 20-40 1 1 1294,56 0.6, 1.4, 3.0 3262,29

67. ŽP Tilia cordata (40 %) - 1,2 - 3 5 0-20 1 1 99,58 1.1, 1.4, 3.0 460 plocha: 8,0 m²

Carpinus betulus (40 %) - - - - - - - - - - -

Acer pseudoplatanus (20 %) - - - - - - - - - - -

68. ŽP Tilia cordata (70 %) - 1,2 - 3 5 0-20 - - 248,95 1.1, 1.4, 3.0 1150,16 plocha:  25,2 m²

Acer pseudoplatanus  (10 %) - - - - - - - - - - -

Corylus avellana (10%) - - - - - - - - - - -

Fraxinus excelsior  (10%) - - - - - - - - - - -

69. ŽP Tilia cordata (50 %) - 1,8 - 3 5 0-20 - - 132,77 1.1, 1.4, 3.0 613,42 plocha: 6,0 m²

Acer pseudoplatanus  (40%) - - - - - - - - - - -

Fraxinus excelsior  (10%) - - - - - - - - - - -

70. Fraxinus excelsior 184 21 13 4 4 20-40 1, 9, 10 1, 2, 4 1294,56 0.8, 1.4, 3.0 4349,73

71. Fraxinus excelsior 176 22 8 4 4 20-40 1, 9 1, 3 1294,56 1.4, 3.0 5437,16

72. Tilia cordata 164 15 10 4 4 20-40 1, 10 1, 4 1294,56 1.4, 3.0 5437,16

73. ŽP Tilia cordata (40 %) - 1,2 - 3 3 0-20 1, 3 1, 3 99,58 1.1, 1.4, 3.0 460 plocha: 9,6 m²

Berberis thunbergii (10%) - - - - - - - - - - -

Acer pseudoplatanus  (50%) - - - - - - - - - - -

74. ŽP Berberis thunbergii (20%) - 1,2 - 3 4 0-20 1 1 149,37 1.1, 1.4, 3.0 690,1 plocha: 12,0 m²

Tilia cordata (30%) - - - - - - - - - - -

Acer pseudoplatanus (10%) - - - - - - - - - - -

Acer campestre (10%) - - - - - - - - - - -

Corylus avellana (30%) - - - - - - - - - - -

75. ŽP Tilia cordata (50%) - 1,2 - 3 4 0-20 3 1, 3 53,11 1.1, 1.4, 3.0 312,28 plocha: 3,6 m²

Acer pseudoplatanus (40%) - - - - - - - - - - -

Fraxinus excelsior  (10%) - - - - - - - - - - -

76. ŽP Acer pseudoplatanus (30 %) - 0,9 5,5 3 - 0-20 1 1 4,97 1.1, 1.4, 3.0 23 plocha: 1,6 m²

Tilia cordata (70 %) - - - - - - - - - - - -  
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77. Abies alba 95 11 4 4 3 20-40 1, 3, 7 1, 3 995,81 0.6, 1.1, 1.4, 3.0 2760,4

78. K Juniperus communis - 1,2 - 3 2 0-20 2, 4, 16, 11 1, 3, 11 11,61 0.4, 0.9, 1.4, 3.0 17,56 plocha: 0,5 m²

79. Abies alba 74+82 10 5 4 3 20-40 1 1 1692,88 0.8, 1.1, 1.4, 3.0 6256,91 dvojkmeň

80. K Philadelphus coronarius - 1,8 - 3 5 0-20 3 1, 3 79,66 0.9, 1.4, 3.0 301,13 plocha: 2,5 m²

81. Picea pungens 155 22 8 3 2 20-40 1 1 1493,72  0.6, 1.4, 3.0 3764,19

82. Abies nordmanniana 112 14 6 3 2 20-40 1, 2, 3, 8 1, 2, 11 1194,98 0.6,  1.1, 1.4, 3.0 3312,48

83. Abies alba 160 22 7 3 2 20-40 1, 2, 3 1 1493,72  0.6, 1.1,1.4, 3.0 4140,6

84. Picea pungens 140 21 7 3 2 20-40 1, 2, 3 1, 3 1493,72  0.6, 1.4, 3.0 3764,19

85. K Philadelphus coronarius - 1,3 - 3 3 0-20 1 1 53,11 0.9,  1.4, 3.0 68,35 plocha: 4,5 m²

86. Cerasus avium 150 12 12 4 5 20-40 1, 10 1, 4 1161,78  0.9, 1.4, 3.0 439,55

87. K Philadelphus coronarius - 1,2 - 3 3 0-20 - - 6,63  0.9, 1.4, 3.0 25,09 plocha: 2,0 m²

88. Prunus serrulata 88 7 7 3 5 0-20 1, 9, 10,  1, 3, 4 663,87  0.9, 1.4, 3.0 2509,46

89. Abies alba 82 17 3 2 2 40-60 1, 2, 4, 10 1, 3, 9, 6 896,23  0.4, 1.1, 1.4, 3.0 1656,24 návrh na výrub

90. Abies alba 116 21 5 2 2 40-60 1, 2, 3, 4, 10 1, 3, 9, 11, 6 1194,98  0.4, 1.1, 1.4, 3.0 2208,32 návrh na výrub

91. Abies alba 145 20 7 2 2 40-60 1, 2, 4, 10 1, 3, 9, 6 1493,75  0.4, 1.1, 1.4, 3.0 2760,4 návrh na výrub

92. Abies alba 107 17 5 2 2 40-60 1, 2, 3 1, 3, 11, 6 1095,39  0.4, 1.1, 1.4, 3.0 2024,29 návrh na výrub

93. Pinus cembra 167 20 9 3 3 40-60 1, 10 1, 9 1692,89  0.8, 1.1, 1.4, 3.0 6256,92

94. Castanea sativa 99 15 5 3 3 0-20 1, 8 1, 3 763,46  0.6, 1.1, 1.4, 3.0 2116,31

95. Abies alba 155 21 8 3 3 40-60 1, 8 1, 3 1493,72 0.6, 1.1, 1.4, 3.0 4140,6 návrh na výrub

96. Abies alba 156 20 9 3 3 40-60 1, 10 1, 9 1493,72  0.6, 1.1, 1.4, 3.0 4140,6 návrh na výrub

97. K Philadelphus coronarius - 1,2 - 3 3 0-20 1 1 6,63  0.9, 1.4, 3.0 25,09 plocha: 0,5 m²

98. Castanea sativa 136 16 8 3 5 40-60 1, 2, 3, 8, 10 1, 3, 4 1161,78  0.8, 1.1, 1.4, 3.0 4293,96

99. Abies alba 150 22 9 3 4 40-60 1, 8 1, 3 1493,72  0.6, 1.1, 1.4, 3.0 4140,6 návrh na výrub

100. Picea pungens 168 21 9 2 4 40-60 1, 8 1, 3 1692,89  0.8, 1.4, 3.0 5688,1 návrh na výrub

101. K Forsythia x intermedia - 1,3 - 3+G1523 0-20 1, 3 1, 3 53,11  0.9, 1.4, 3.0 200,75 plocha: 2,56 m²

102. K Forsythia x intermedia - 1,3 - 3 4 0-20 3 1 6,63  0.9, 1.4, 3.0 25,09 plocha: 2,0 m²

103. K Forsythia x intermedia - 1,3 - 3 4 0-20 3 1 6,63  0.9, 1.4, 3.0 25,09 plocha: 0,78 m²

104. K Forsythia x intermedia - 1,2 - 3 4 0-20 3 1 6,63  0.9, 1.4, 3.0 25,09 plocha: 0,78 m²

105. K Forsythia x intermedia - 1,3 - 3 4 0-20 3 1 6,63  0.9, 1.4, 3.0 25,09 plocha: 0,78 m²

106. Tilia platyphyllos 308 22 15 3 4 40-60 19 3 2124,41  0.8, 1.1, 1.4, 3.0 7851,82

107. Tilia cordata 224 15 7 2 2 40-60 12 4 1692,89  0.6, 1.1, 1.4, 3.0 4692,69 návrh na výrub  
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108. Tilia platyphyllos 192 23 10 3 4 40-60 2 2 1493,72  0.6, 1.1, 1.4, 3.0 4140,6

109. Populus nigra ´Italica´ 330 25 4 3 3 40-60 2 2 2323,57  0.6, 1.4, 3.0 5855,4

110. Pinus nigra 154 20 6 3 3 40-60 1, 7, 25, 26 1, 3, 4, 11 1493,72  0.8, 1.4, 3.0 3903,6

111. Popolus alba 410 18 7 2 2 60-80 12 4 2522,73  0.6, 1.4, 3.0 6357,29

112. Aesculus hippocastanum 153 21 10 3 5 40-60 26 3, 11 1161,78  0.8, 1.4, 3.0 3903,6

113. Tilia platyphyllos 59 7 4 5 5 0-20 - - 431,52  1.1, 1.4, 3.0 1993,62 mladá výsadba

114. Sorbus aucuparia 24 6 3 5 5 0-20 - - 149,37  0.9, 1.4, 3.0 564,62 mladá výsadba

115. Tilia platyphyllos 102 12 8 5 5 0-20 - - 863,04  1.1, 1.4, 3.0 3987,25 mladá výsadba

116. K Philadelphus coronarius - 2 - 3 4 0-20 - - 8,29  0.9, 1.4, 3.0 13,94 plocha: 0,78 m²

117. Populus nigra ´Italica´ 283 25 4 3 3 40-60 2 2 2124,41  0.8, 1.4, 3.0 7138,02

118. Tilia cordata 105 13 7 5 5 0-20 - - 863,04  1.1, 1.4, 3.0 3987,25

119. K Philadelphus coronarius - 2 - 3 3 0-20 1 1 8,29  0.9, 1.4, 3.0 31,36 plocha: 0,78 m²

120. Tilia cordata 220 20 15 5 5 40-60 21 7 1493,72  0.8, 1.4, 3.0 5018,92

121. K Philadelphus coronarius - 1,5 - 3 4 0-20 - - 6,63 0.9,  1.4, 3.0 25,09 plocha: 1,1 m²

122. K Philadelphus coronarius - 1,5 - 3 4 0-20 - - 6,63 0.9,  1.4, 3.0 25,09 plocha: 1,1 m²

123. Tilia platyphyllos 240 19 16 4 4 40-60 2 2 1692,89  0.8, 1.1, 1.4, 3.0 6256,92

124. Tilia cordata 147 19 10 3 4 20-40 2, 8, 24 2, 3, 10 1161,78  0.8, 1.1, 1.4, 3.0 4293,96

125. Tilia cordata 240 20 16 3 4 40-60 2, 26 2, 3, 11 1692,89  0.8, 1.1, 1.4, 3.0 6256,92

126. Tilia platyphyllos 272 21 17 3 4 40-60 2 2 1925,24  0.8, 1.1, 1.4, 3.0 7115,71

127. Fraxinus excelsior 232 18 10 3 4 40-60 1, 26 1, 3 1692,89  0.6, 1.4, 3.0 4266,08

128. Picea abies 123 18 6 2 2 40-60 2 2 1294,56 0.6, 1.4, 3.0 3262,29 návrh na výrub

129. Picea abies 144 19 6 3 3 40-60 2 2 1493,72 0.6,  1.4, 3.0 3764,19

130. Tilia cordata 292 22 17 3 4 40-60 21 7 1692,89  0.8, 1.1, 1.4, 3.0 7851,82

131. Tilia cordata 227 22 15 3 5 40-60 21 7 1692,89  0.8, 1.1, 1.4, 3.0 7729,13

132. Aesculus hippocastanum 325 20 17 3 4 40-60 13, 21, 24 5, 7, 10 2323,57 0.8,  1.4, 3.0 7807,2

133. ŽP Berberis thunbergii - 1,3 - 3 5 0-20 1 1, 10 149,37  0.9, 1.4, 3.0 564,62 plocha: 12,8 m²

134. ŽP Spirea x vanhouttei - 1,3 - 3 4 0-20 - 10 298,74  0.9, 1.4, 3.0 1505,67 plocha: 39,0 m²

135. ŽP Spirea x vanhouttei - 1,3 - 3 4 0-20 - 10 99,58  0.9, 1.4, 3.0 376,41 plocha: 7,7 m²

136. ŽP Spirea x vanhouttei - 1,3 - 3 4 0-20 - 10 199,16  0.9, 1.4, 3.0 752,83 plocha: 19,8 m²

137. ŽP Spirea x vanhouttei - 1,2 - 3 4 0-20 - 10 99,58  0.9, 1.4, 3.0 564,28 plocha: 11,2 m²  

 



P
o
r.

 č
.

T
y
p
 p

rv
k
u

L
at

in
sk

ý
 

n
áz

o
v

O
b
v
o
d
 k

m
eň

a 

[c
m

] 
v
 =

 1
,3

 

m

V
ý
šk

a 

d
re

v
in

y
 [

m
] 

P
ri

em
er

 

k
o
ru

n
y
 [

m
] 

S
ad

o
v
n
íc

k
a 

h
o
d
n
o
ta

Z
d
ra

v
o
tn

ý
 

st
av

V
ek

o
v
á 

k
at

eg
ó
ri

a

S
p
ô
so

b
 

p
o
šk

o
d
en

ia

S
p
ô
so

b
 

o
še

tr
en

ia

Z
ák

la
d
n
á 

sp
o
lo

če
sk

á 

h
o
d
n
o
ta

[€
] 

In
d
ex

S
p
o
lo

če
n
sk

á 

h
o
d
n
o
ta

 

d
re

v
ín

 -
 

u
p
ra

v
en

á 
[€

]

P
o
zn

ám
k
a

138. ŽP Spirea x vanhouttei - 1,2 - 3 4 0-20 - 10 53,11  0.9, 1.4, 3.0 376,41 plocha: 7,2 m²

139. Tilia cordata 307 22 15 5 5 40-60 - - 2124,41 1.1, 1.4, 3.0 9814,77

140. Tilia cordata 207 21 10 4 3 40-60 5, 15 4 1294,56  1.1, 1.4, 3.0 6901,01

141. Tilia cordata 175 19 10 5 5 40-60 - - 1294,56  1.1, 1.4, 3.0 5980,88

142. Aesculus hippocastanum 240 19 12 5 5 40-60 - - 1692,89  1.1, 1.4, 3.0 7821,15

143. Tilia cordata 191+169 20 12 3 4 40-60 21 7 2788,28  1.1, 1.4, 3.0 128881,89 dvojkmeň

144. Tilia cordata 252 20 15 4 4 40-60 1 1 1925,24 0.8, 1.1,  1.4, 3.0 7115,71

145. Tilia platyphyllos 408 22 18 5 4 6080 2 2 2522,73  0.8, 1.1, 1.4, 3.0 9324,03

146. Tilia cordata 246 25 11 3 4 40-60 19 3 1692,89  1.1, 1.4, 3.0 7821,15

147. Aesculus hippocastanum 162 18 10 3 4 40-60 9, 8, 26 1, 3 1294,56  0,6, 1.4, 3.0 3262,29 okamžité ošetrenie

148. Tilia cordata 293 24 13 5 4 60-80 2 2 2124,41  0.8, 1.1, 1.4, 3.0 7851,82

149. Tilia cordata 182 24 10 4 4 40-60 2, 5, 16 2, 4, 6 1294,56 0.6, 1.1,  1.4, 3.0 3588,52 ohrozuje pamiatku

150. ŽP Berberis thunbergii - 1 - 3 4 0-20 1 1 33,19  0.9, 1.4, 3.0 125,47 plocha: 4,5 m²

151. ŽP Spirea x vanhouttei - 1,2 - 3 4 0-20 - - 149,37  0.9, 1.4, 3.0 564,62 plocha: 13,3 m²

152. ŽP Spirea x vanhouttei - 1,2 - 3 4 0-20 - - 248,95  0.9, 1.4, 3.0 941,04 plocha: 25,2 m²

153. ŽP Spirea x vanhouttei - 1 - 3 4 0-20 - - 265,52  0.9, 1.4, 3.0 1003,78 plocha: 36,8 m²

154. Pinus nigra 156 22 5 4 3 40-60 26 3 1493,72 0.8, 1.1,  1.4, 3.0 5520,81

155. Chamaecyparis lawsoniana 162 18 4 3 3 40-60 2 2 1692,89 0.8,  1.4, 3.0 5688,1

156. K Buxus sempervirens - 4 - 2 3 40-60 2, 7 2, 3 365,13 0.6, 0.9,  1.4, 3.0 828,12 plocha: 8,0 m²

157. ŽP Ligustrum vulgare (80%) - 1,4 - 3 4 0-20 24 10 265,55  0.9, 1.4, 3.0 752,83 plocha: 9,0 m²

Acer psudoplatanus (20%) - - - - - - - - - - -

spolu: 147224,25 spolu: 576509,05  

Vysvetlivky: 

K – ker 

ŽP – živý plot 

 

 



 

 

 

 

 


